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 مقدمة

 

 عدد الحصص التي يحتاجها كل درس

 

 عدد الحصص                                       عنوان الدرس             

i. اساسيات                                                        الحصة الاولى 

ii.  اساسيات                                                       الحصة الثانية 
 

iii.    ولى الأصة الح                                              بدائيات التلامل 

iv.   ثانية الصة الح                                              بدائيات التلامل 

 

v.        الحصة الاولى                                          التلامل المحدود 
  

vi.       الحصة الثانية                                          التلامل المحدود 
 

i.    الحصة الاولى                                               بدايات التلامل 
   

 

ii.          ) الحصة الاولى                   مقدمة لطرق التلامل ) الضرب 
 

iii.              ) الحصة الثانية              مقدمة لطرق التلامل ) الضرب 

 

iv.               ) الحصة الاولى             مقدمة لطرق التلامل ) الأجزاء 
 

v.            ) الحصة الثانية               مقدمة لطرق التلامل ) الأجزاء 
 

vi.             الحصة الاولى                                    الاقتران الاسي 
 

vii.              الحصة الثانية                                   الاقتران الاسي 
 

viii.        الحصة الاولى                                      الاقتران اللوغارتيه 
 

ix.     الحصة الثانية                                        الاقتران اللوغارتيه 

 

x.     ) الحصة الاولى             التلامل في حالة القشنة ) الحالة الأولى 
 

xi. الحصة الثانية              ة القشنة ) الحالة الثانية ( التلامل في حال 
 

xii.       الحصة الاولى                                       معادلات تفاضلية 
 

xiii.   ) الحصة الاولى                                       المشاحات ) مقدمة 
 

xiv.    ) الحصة الثانية                   المشاحات ) الحالة الأولى + الثانية 
 

xv.   ) ثالثة الصة الح                  المشاحات ) الحالة الثالث + الاشلال 
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 ْط     الاعظ  " اٌمٛح "

 

 لكل عدد طبٌعً ) ن ( وعدد حقٌقً ) س ( فان :ـ
  

س  
ن
  =

K

s s s s s s         حٌث  ن = عدد مرات  
 

 العدد الحقيقي ) س( يسمى الأساس , والعدد الطبيعي ) ن ( يسمى الأس .

 

 أُ٘ لٛاػذ  الاعظ :ـ
 

  ) س ص ( 
د
= س  

د
  ص

د 
 

  مثال :ـ 

  (2  3 )2  =22  3 2   =49   =36 

 

 ن×  د= س ن ( د) س 

 مثال :ـ 

  (3 4 )2  =3 42  =3 8 

 

 دس  د + و= س وس 

 ـ مثال: 

 2 4  2 3  =2 4+3  =2 7 

 

  
K

L K
L

s
s

s
  

  مثال :ـ 

 
4

3

2
2

   =2 4- 3  =2 

 

 K
K

1
s

s
 

  مثال :ـ 

 2- 3 = 3

1

2
 

 

 1= 0 س 

  ِضبي :ـ 

 05  =1 

 -09  =1 
 

 

 

 

 

 انتحهيم الى انعوامم

 2أ  – 2ط   ثين ِشثــؼـين اٌفشق

 ( أ+  ط( )  أ –) ط  = 2أ – 2ط

 =  2أ – 2س        أي بمعنى
 

 أِضٍخ :ـ 

 س
2

 ( 4() س +  4 –= ) س  66 – 

 66 – س
2

 + س ( 4س () – 4=)  

 49 م
2

ل – 
2

 م + ل (7ل ()  –م 7= )  

  + ( 6)س
2

 (6( +  6( )) س +  6 –(  6= ))س +  6 – 

  4 –س ( =s - 2  ( )s  +2  ) 
 

 رذس٠ت :ـ 
 25 – 2س = 

 1 –  2س  = 

 2س64 –  2ن  = 
 

 

 لا تحًٍ  2+ أ  2ِشثؼين   ط لرّٛع

 

  ِضبي :ـ 

 لا ٌوجد لها تحلٌل " لان ممٌزها سالب " 4+  2س       = 
 

 

 

 3 أ – 3ثين ِىؼجين      ط اٌفشق
 ( 2+ أط + أ  2ط( )  أ –) ط  = 3 أ – 3ط

  أٞ بمؼنى     

دائّب
 

 اِضٍخ :ـ 

 س
3

( ) س 2 –= ) س  8 – 
2

 (  4س +  2+  

 64 – 266 ص
3

ص36ص +24+  66ص() 6 – 4= ) 
2
  ) 

 - س
3

 – 27  = 

 2 23 3 3 3 32 ( ) (1 ( ))(1 ) 1 ss s s s s     

 
 

  رذس٠ت :ـ 

 64 س
3

 – 625 = 

 27 – س
3

 = 

 

 

 

!!!.............أؽزس 
من الأخطاء المشهورة 
 ضرب الأساس بالأس 

      3
2  ≠2 (3 = )6 

   -
2
2  ( ≠-2)

2 
 =4 

 

  رزوش :ـ

 

  

!!!!! .......... أؽزس 
 الأس لا يتوزع على عملية الجمع أو الطرح

  نب±  نأ≠  ن ب(± ) أ   
 

  لتذكير :ـ
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 3 + أ 3ِىؼجين  ط لرّٛع

 ( 2أ + أط – 2)ط ) ط + أ (=  3+ أ 3ط

  أي بمعنى
 

  أمثهة :ـ 

س27 
3

ص8+  
3

س9ص()2س + 3=)  
2

 (2ص 4س ص + 6 – 

+ ص64  
3

ص + ص4 – 66+ ص () 4= )  
2

) 

 

 تدريب :ـ 
ص 

3
+ ل 

3
  = 

+ ن 625
3

 = 

 

 

 

 اخشاط ػبًِ ِشترن
 

اٚ ولاّ٘بص (  سلُ اٚ ِزغير )ط ،
 

  أمثهة :ـ 

 3(    3+  2) س 3=  9+  2س 

 (  4 –س = س) س 4 – 2س 

 3(1 -)س س3س=3 – 3س 

 2 2 3(1 s)(2 s)s (2 s s)s s2 s s        

 2 2 3 2 2 5(9 s6 s4)(3 s2) s (27 s8) s s27 s8       

 2 2 1
((3 s)(3 s))3 (9 s)3 3 s

3
      

 1 1 1
(3 s) s

6 2 6
   

 2 3((2 (2 s)(2 (2 s))(2 s) (4 (2 s))(2 s) (2 s)4 (2 s)            

 

 2 327 s9 s3 s    

 

 

 

 
 

 تدريب :ـ 

 125 + 4ع2+  4ع3ع = 

 222س9+  3س = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تح١ًٍ صلاصٟ الحذٚد
 

أط   ⟵     اٌشىً اٌؼبَ        
2 

 طفش=  عـ  ±ة ط  ±

  

 ٕ٘بن صلاصخ ؽبلاد  

 جـ = صفر +ب س  +2أس       الحبٌخ الاٚلى :ـ

   

 صفر  6س + 5+  2س = 

 ؿش٠مخ الحً  :ـ
 نفتح قوسٌن ونضع  ) س    ( ) س      (

 نضع اشارتً الموجب    ) س +   ( ) س +     (

نأخذ الثابت  سثم 
2
 = صفر  6س + 5+  

    6عددٌن اذا ضربتهم فً بعضهم ٌعطونً الحد  الثابت  

1 6 =6       2أو  3  =6 

  5=  3+  2    5  الحد الاوسطواذا جمعتهم ٌعطونً  

 0( =  2()س + 3) س + 

 

 جـ = صفر +ب س  – 2أس     :ـ الحبٌخ اٌضب١ٔخ

 ِضبي :ـ 

 صفر10س +  7 -2س = 

 نفتح قوسٌن ونضع  ) س    ( ) س      (

 (     -( ) س    -نضع اشارتً السالب    ) س 

سثم نأخذ الثابت  
2

 = صفر10س +  7 -

  10عددٌن اذا ضربتهم فً بعضهم ٌعطونً الحد  الثابت  

1  10 =10         2أو  5  =10 

     7=  5+  2      7لحد الاوسط  واذا جمعتهم ٌعطونً ا

 ( = صفر 2 –()س  5 -) س  

 

 جـ = صفر -ب س  ± 2أس     :ـ الحبٌخ اٌضبٌضخ 

 ِضبي :ـ 

 صفر10 -س 3  -2س = 

 نفتح قوسٌن ونضع  ) س    ( ) س      (

 (     -نضع اشارتً موجب وسالب      ) س +   ( ) س 

سثم نأخذ الثابت  
2

 = صفر10 -س  3 -

  10عددٌن اذا ضربتهم فً بعضهم ٌعطونً الحد  الثابت  

1  10 =10         2أو  5  =10 

     3=    2 – 5     3الحد الاوسط  واذا طرحتهم  ٌعطونً 

الاكبر  وهنا  بما ان اشارة الاحد وحسب اشارة الحد الاوسط توضع للرقم 
  5الاوسط سالبة  توضع لرقم 

 ( = صفر 5 –()س   2) س +  
 

 

  ـ رذس٠ت: 

 س
2 

 (7( ) س + 2= ) س +  64س +9+ 

 س
2

 ( 6 –( ) س   6 –= ) س  6س +2- 

 س
2 

 ( 3 –() س 5= ) س +  61 –س 3+  
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سالبا فانه ٌؤخذ عاملا مشتركا من  2اذا كان معامل  س ٌزغ١ًٙ الحً :

  بداٌة الحل  

 حلل المعادلات التالٌة  :  أِضٍخ :

 0=  2س –س 7+ 6(  1

  0=  2س –س 5+  4(  2

 

 (  كٌف ٌتم الحل  ؟  1معاملها لٌس )  2اذا كانت  س 

 أِضٍخ : 

 0=  2س3 –س 7+ 6 (  1

 

 

 

 

 0=  2س2 –س 5+ 4(  2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ِمبد٠ش تحًٍ ثٕفظ ؿش٠مخ اٌترث١ؼٟ ) شج١ٗ اٌترث١ؼٟ (
 

اذا ربعت حده الأوسط بدون المعامل ونتج الحد الأول  الدمذاس صلاصٟ الحذٚدأ (  

 هذا ٌحلل بنفس طرٌقة تحلٌل التربٌعً  . 
 

 حلل المقادير الاتية  أِضٍخ :

2 2 2 4(4 s) (9 s) 36 s13 s ( 1

(2 s)(2 s) (3 s)(3 s)

    

    

 

(3 ) (2 ) 6 5 s ( 2s s s     

(4 ) (2 3) 8 10 s3 ( 3s s s     

(18 5 s2) s2 5 18 ( 4s s
(2 )(9 2)s s

     

  

 

 

 ة ( الالتراْ الاعٟ 

6   )s s s2 s 2 s3 3 3 ( 3) 9    

 اذا كان الأساس موحدا فان الأساس يثبت والاسس تجمع . ؽبٌخ اٌؼشة( في  2

 اذا كان الأساس موحدا فان الأساس يثبت والاسس تطرح . ؽبٌخ اٌمغّخ( في  3

4   )K L LK( )s s 

 

 

 ٌزغ١ًٙ الحً  : 
أو     س(52* (  المقادير التي تحتوي  ) 

4 3 34( )s s  يمكه ان 

         وستخذم الفرض 
s 2 s s

23 3 32

5 w ( 5) 25

w ( )s s s

  

  

 

 

 ** ( ارا استطعت ان تحلل بذون فرض فلا ماوع مه رلك . 

 أِضٍخ : 

1   )

 

s 2 s s

2

s s

5 w 36 ( 5) 36 25

36 w

(6 w)(6 w)

(6 5)(6 5)

   

 

  

  

 

 

2 ) 
s 3 s s

3

2

s2 s s

3 w ( 3) 8 27 8

w 8

( w w2 4)(w 2)

( 3 3 2 4)( 3 2)

   

 

   

    

 

 

3 ) 
s 2 s 3 s s s

2 3

2

s s2

5 w ( 5) ( 5) 25 (125)

w w

(1 w) w

(1 5) 5

   

 

 

 

 

 

4  )
23 3 3 3 32

2

3 3

w 21 ( )4 ( ) 21 4s s s s s

21 w4 w

(3 w) (7 w)

(3 ) (7 )s s

     

  

  

  

 

 

6  )s s16 2 17 4                                                   رذس٠ت 
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 مفكوك انقوس

   
 اٌمٛط اٌترث١ؼٟ ) الدشثغ اٌىبًِ  (  الحبٌخ الاٚلى  :ـ
 

 

  أِضٍخ :ـ 

  + 25س + 11+  2=  س 2( 5)س  

  25س + 11 – 2= س 2(5 –)س 

  (4  +5) 2ص  = 

  (-3  +4) 2أ  = 

 5  (2 1-س )2  = 

 

 اٌمٛط اٌزىؼ١جٟ   :ـضب١ٔخ الحبٌخ اٌ

 

  (3 + 1س )( 1+) 2(1س()3)3( + 1)2س(3)  3+  3س(3= )  3 

  1س + 9+  2س 22+  3س22=                    

  (2 – 3) 3س(3) – 2س(3()2)3س( + 3)2(2)3 – 3(2= ) 3س  

 3س22 – 2س54س + 36 – 8=                    

  (4  +2) 3س  = 

  (2 4 –س )3  = 

 

     

  :ـ بٌضخالحبٌخ اٌض

 

 

 أِضٍخ :ـ 

 2 + 6س + 2( =  3)س   

 7 28 –س 7( = 4 –)س  

  + ( = س 5س) س
2 

 س 5+  

  ( = س 8 –س) س
2 

 س8 - 

 7  ( =  7 –) س 

  ( 9س –  = ) س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

 :ـشاثؼخ الحبٌخ اٌ

 

 

 

  أِضٍخ :ـ 

  + ( 4) س +  2( +  4( = س) س +  4() س +  2) س 

= س                                   
2

= س 8س + 2س + 4+  
2 

 8س + 6+  
   

   (  3) س +  5 –(  3( = س) س +  3()س +  5 –) س 

= س                                  
2

= س 65 –س 5 –س  3+  
2 

  65 –س 2 –

                 

 

 :ـشاثؼخ الحبٌخ اٌ

 2 2(f) (H) (f H) (f H)    

 2(f H) (f H) (f H)    
 

 

  أِضٍخ :ـ 

 

 
2 2 29 s (3) (s) (3 s) (3 s)      

 
2 29 s6 s (3 s) (3 s) (3 s)       

 
2 2 2s25 9 (s5) 3 (s5 3) (s5 3)      

 
2 2s25 s30 9 (s5 3) (s5 3) (s5 3)       

 
2 2s s (s s ) (s s )    

 
2 2 2s s s 2 s (s s ) (s s ) (s s )      
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 اػف الى ِؼٍِٛبره : 

 
K 2 2 K K( f H) (f H) (f H)    

 
K K K K(f H) (f H) (f H)     

 أِضٍخ : 

 
4 2 4 2 2 4 4(9 s) ( (3) (s)) (3 s) (3 s)      

 
2 2 2 2 2 2 2(s 1) ( (s ) (1)) (s 1) (s 1)      

 
1 1
2 2

1 1
2 2 22 2 2

(H4 1) (H4 1) H4 1 H4 1

( H16 1) ( (H4) (1))H16 1

    

    

 

 
1 1

3 33 3

1 1
2 2 232 3 3

(2 s) (2 s) 2 s 2 s

( 4 s) ( (2) (s))4 s

    

    

 

 

 
2 1 1(1 s) (1 s) (1 s) (1 s)      

 
2 4 2 4 2(s 2) (s 2) (s 2) (s 2)        

 2 6 8 6 81 1 1 1
(s9 ) (s9 ) (s9 ) (s9 )

4 4 4 4
       

 
9 4 5 4 5(19 s) (19 s) (19 s) (19 s)      
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 (0  ،-1  ) 

 (-1  ،0  )  (1  ،0  ) 

 ) جتا ، جا (  ⟸(  1،  0) 

𝛑 –  س 

 س - 𝛑 2𝛑 -س 

 الالترأبد اٌذائش٠خ

 s       s   

 

 s  ⟸    
s

s
s

 

 

1
s

s
      ,1

s
s

        ,1
s

s
 

 

 
 ذحؽدائشح اٌٛ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 30
6



 
60

3



 
45

4



 

1 جا
2

 3
2

 1

2

 

3 جتا
2

 1
2

 1

2

 

1 ظا

3

     3 1 

 
 

 ٕ٘بن ؿش٠مخ اخشٜ لحفظ الجذٚي :ـ

 

 

 

 

 

 

 

=  45جا 
1

2
 = 30=             جا  60جا                    

=  45جتا 
1

2
 = 30=            جتا  60جتا                   

 =  30=             ظا  60ظا                         1=  45ظا 

 

 

 

 

 أُ٘ الدزـبثمبد ٌٍؾفظ :ـ

 س 2جتا – 1س =  2جا                                           

                                         منو    1س =  2س + جتا 2جا 
 س   2جا – 1س =  2جتا                                           

 

 س 2وبقسمة المعادلة عمى جا          س      2بقسمة المعادلة عمى جتا

 س2س = قتا2+ ظتا 1               س2= قا 1س + 2ظا 
 

 الأة  () الدزـبثمخ  جاس جتاس     2س = 2جا 
  ِضبي :ـ 
 س4س جتا4جا 2س =  8جا 
  = 1جا2جاس

2
1س جتا 

2
 س 

 
  اٌؼ١ٍّخ اٌؼىغ١خ :ـ

1س = 3س جتا 3جا  
2

 س 6جا  
 

  ) الدزـبثمخ الاَ (      س 2جا  -س  2س = جتا2جتا  

 س2جا2 -1س = 2جتا 
  1 –س  2جتا2 = س2جتا  

 

wجا   2 -جتا ص =   –جتا س   s
2
  جاw s

2
 

wجتا    2جا ص =  –جا س   s
2
  جاw s

2
 

 

 جتا أ جا ب  ±ب( = جا أ جتا ب  ±جا ) أ  
 جا أ جا ب ±ب ( = جتا أ جتا ب  ±جتا ) أ  

 

 
2 2

2

2 2

2

2 2

2 2

2

2

s 1 s (1

1
(s2 1) s

2

s 1 s (2

1
(s2 1) s

2

1 s s (3

1 s s

1
s 2 s 1 (4
2

1
s 2 s 1
2

1
s2 s s (5

2

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 جا  +
 جتا  +
 طا  +

 جا  +
 -جتا  
 جا -طا  

 ا  +ظ
 -جا  
 -جتا  

 ظا

 ا  +جت
 -جا  
 -ظا  

 جتا

 كل
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 الالترأبد الدزشؼجخ 

   
 

 اوبر ػذد طؾ١ؼ                     ِـٍك                             اٌظش٠ؼ
 

  اٌظش٠ؼ :ـ 
 

 : ِضبي          
          

          2  <س  ≥0,     2س                   

 ق)س( =            

     4 <س  ≥ 2س ,  – 4                  

               

 ٌٕززوش ِؼب ِب ٠ٍٟ  :ـ  
 القاعدة الاولى تسمى                 2س

 القاعدة الثانٌةس           تسمى   – 4

 فترة القاعدة الاولى تسمى      2  <س  ≥0

 فترة القاعدة الثانٌةتسمى      4 <س  ≥ 2
 

انتبه الى ان مجال الاقتران فً الفترة   4 0  

 عذ 
 ) فً القاعد الاولى (    طرف فترة=  صفر     2 0( =  0ق) 

 ) فً القاعدة الثانٌة (          تحوٌله    2=  2 – 4( =  2ق) 

 ) فً القاعدة الاولى (                         1=   21( =  1ق) 

 ) فً القاعدة الثانٌة (                     1=  3 – 4( =  3ق) 

   (    غٌر معرفة لعدم وجود مساواة 4ق) 

 

 ٕٔزجٗ ع١ذا :ـ 

  (لماذا تم تعوٌض فً القاعد الاولى ولٌس بالقاعدة الثانٌة ؟ 1ق  ) 

 اجبرت الرقم على التعوٌض فً القاعدة الاولى       2  <س  ≥ 0لان هناك  فترة  

 

  (لماذا تم تعوٌضها فً القاعدة الثانٌة ولٌس فً الاولى ؟؟!  2ق  ) 

 فقط  لوجود اشارة المساواة فً القاعدة الثانٌة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التراْ اٌم١ّخ الدـٍمخ   

2وأنرمز القٌمة المطلقة هو تذكر ان  2 2و 2   

sأو    sوكذلك  القٌمة المطلقة للمتغٌر    س  = 

 

 فإنه  ٌمكن اعادة كتابة ق)سٍ( بدون   sوعلٌه اذا كان ق) س ( = 

 رمز القٌمة المطلقة :ـ

  القاعدة الاولىق)ٍس(= س     

  القاعدة الثانٌةس    -ق)س(= 
 

 اٌمبػذح اٌزٟ  ٔؼٛع ف١ٙب ؟!! لضذد و١ف
 انت تعلم ان هدفنا فً القٌمة المطلقة ان نحصل على عدد موجب وعلٌه :ـ

 



 

 يمىٕٕب اْ ٍٔخض ِب ششؽٕب اػلاٖ :ـ
 بعد ازالة القٌمة المطلقة فان الاقتران ٌصبح     sق)س( =  

 

 0 ≤س        ,    س                   

 ق)س( =  

  0  <س     ,  س  -                   
 

 

 ٍ(مثلا فانك تعوض  فً القاعدة الاولى2اذا طلب منك ان تجد ق ) 

وهذا مجال القاعدة الاولى ٌشمل الاعداد من الصفر فأكبر   0 > 2لان  
 2( = 2وعلٌه ق)

 

 (مثلا فانك تعوض فً القعدة الثانٌة 2-واذا طلب ان تجد ق ) 

هذا مجال القاعدة الثانٌة فهذا المجال ٌشمل الاعداد الأقل  0  < 2-لان  
  2-(= 2-من صفر  وعلٌه ق)

 

 

 (نعوضه في القاعدة الاولى  لوجود اشارة المساواة .1واذا طلب منك ان تجد  ق ) 
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fق)س( =  خـٛاد اػبدح رؼش٠ف sH   0 ≠حٌث أ 

  اي بمعنى  نجد جذور الاقتران ( القٌمة المطلقة بالصفرنساوي ما داخل(  

 9:ـ جد جذور الاقتران ق)س( =   ِضبي رٌه s3  

  3س =  ⟸ 9س = 3  ⟸   0=  9 –س 3
 

 نرسم خط الاعداد  

 المثال السابق  :ـ ِضبي رٌه 

 بعد ٌجاد اصفار الاقتران نرسم خط الاعداد 
 

                             
 

      . الاطراف والجذور والاشارات نعٌن على الخط الاعداد 

 و١ف١خ رٌه :ـ 
 نرسم خط اعداد  اولا :

 نكتب قاعدتً الاقتران  ثانٌا :

 فً المثال السابق فان قاعدتً الاقتران 

  9 –س 3   :ـ ما داخل القٌمة المطلقة كما هً    القاعدة الاولى

ب سالب ما ادخل القٌمة المطلقة   :ـ   فقط  نضرب القاعدة الثانٌة
 فٌصبح 

  9س + 3 -(  =  9 –س 3)  –   

               

    9س + 3 -( =  9 –س 3)  -             9 -س 3                
      

                                3 
 

  و١ف١خ ٚػغ الاشبسح فٛق خؾ الاػذاد ؟!! ثزؼ٠ٛغ داخً الدـٍك
وتعوٌض بالاقتران الاصلً    3نقوم باختٌار رقم اكبر من الرقم   ثالثا :ـ

 ستظهر اشارة الاقتران موجبة  توضع فوق القاعدة الاولى علامة ) + (

 (           4مثال ذلك :ـ لنختار رقم ) 

     3= +  9 –( 4)3=  9 –س 3( = 4ق)
 

 وتعوٌض بالاقتران الاصلً   3نقوم باختٌار رقم اصغر من الرقم 

 ( -ستظهر اشارة الاقتران سالبة توضع فوق القاعدة الثانٌة علامة ) 

 (  2مثال ذلك نختار رقم ) 

 3 -=  9 –( 2)3( = 2ق)

 

 كما ٌلً :ـ

 
        9 +س 3 -( =   9 –س 3)  -              9 –س 3               

              +++++++++++++-  -  -  -  -  -  -  -  -  

                                       3 

 

 3 ≥,   س   9س +3 -    

 ق)س( = 

 3 ≤,  س   9 –س 3                    

 
 

 

 

 

 

 

 

 اعد تعرٌف  الاقتران  ق)س( =   أِضٍخ  :ـs 
 الحً :ـ 

 0س =       نساوي ما داخل القٌمة المطلقة  بالصفر  
 

  نرسم خط الاعداد 
 

                                خط الاعداد                            

              
 

  نعٌن على خط الاعداد الاطراف و الجذور والاشارات  ونكتب
 قاعدتً الاقتران  .

 فحص الاشارة على خط الاعداد .
 

 نفس اشارة س               عكس اشارة س     
 

                            0 

 

 س -س                                       

     ++++++++++       -  -   -   -   -  -   -           

                            0 

 

 0 ≤س     ,   س                   

 ق)س( = 

 0 <س    ,   س  -                 

 

 
 

  = )2اعد تعرٌف  ق)س s2           س  1 2 

   والاعداد داخل الفترة تسمى اطرافوجود فترة   اٌفىشح ٕ٘ب

 الحً :ـ 

   1-س =    ⟸  0=  2س + 2الجذور  

                        

     الخط 

                                   2 -س 2-( =  2س + 2)  -                  2س +2       
+  ++++  +++++              - - - - - - - - - - -   

            

  1                          -1                                      -2  

 

 1- <س   ≥ 2-,      2 –س 2 -                 

 ق)س( = 

 1 ≥س  ≥ 1-,        2س + 2                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تستخدم ىذه الطريقة 
 للاقترانات الخطية فقط 

 رزوش دائّب :ـ 
عمى خط الاعداد تعني  ضرب  اشارة السالب

 القاعدة التي تحتها اشارة السالب  ....  بالسالب 
 تبقى القاعدة كما هي  واشارة الموجب

 

 ؿش٠مخ اخشٜ ٌفؾض الاشبسح ػٍٝ خؾ الاػذاد 
 مثل اشارة معامل س                 عكس اشارة معامل س       

 

 س = اصفار الاقتران أو جذور الاقتران                                  
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s6(   اعد تعرٌف ق)س( =  2 3     س  5 1 

  داخل الفترةان اصفار الاقتران لٌس  ٕ٘ب  اٌفىشح
  لن ٌنتج  قاعدتٌن  بسبب الفترة  اٞ بمؼٕٟ :ـ

 الحً :ـ 

      1س =       0س = 6 – 3الجذور
2

 

    الخط 

 س6+  3-س ( = 6 – 3)  -             

           - - - - - - - - - - - - - - - - -  

           5                                  1 

 ع١خـش في ثبٌه عؤاي ؟
 لماذا لم ٌتم وضع اصفار الاقتران على خط الاعداد ؟

لو نظرت الى اصفار الاقتران  س =الجواب :ـ 
1
2

 لوجدتها انها لٌست 

 داخل الفترة  س   5  لذلك لم توضع على خط الاعداد . 1

 

 
 

s -6اعد تعرٌف  ق)س( =  ( 3 2      س  4 1 

 الحً :ـ 
  الجذور  لا اهتم بالاقتران كامل فقط ما داخل القٌمة المطلقة 

  الاقتران ) جذور الاقتران (لإٌجاد اصفار 

  2س =     0س =  – 2 
 

  خط الاعداد 

 س ( -2) -6          + س(  2-)  -6          

     - - - -  - - - - - -       ++++++++                             +        
4                            2                       -1 

  

 2  ≤س ≥ 1-س (     ,   -2)  – 6                 

 ق)س( = 

 4 ≥س  < 2+ س (    , 2-)  – 6                 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ق)س(=   خـٛاد اػبدح رؼش٠ف
2[ sf sH  

  جذور الاقتران ( .نساوي ما داخل القٌمة المطلقة بالصفر ) نجد 

 س2 – 2س    مثال ذلك :ـ

 نستخدم طرق التحلٌل التً تم شرحهم سابقا    0س = 2 – 2س

      0( = 2 –س) س                        

 2و   س =   0س =                       
 

 نرسم خط الاعداد وتعٌٌن اصفار الجذور والاطراف:ـ 

 :ـ  المثال السابق مثال ذلك
 

               2                          0  

 

 . نعٌن على خط الاعداد الاشارات 

  ٕ٘بن ػذدد ؽبلاد :ـ
 

فان للمعادلة , صفر  >أجـ 4 – 2باذا كان الممٌز    :ـ الحبٌخ الاٚلى

 مختلفٌن .جذران حقٌقٌان 
   

                            2ٔفظ اشبسح ط                    2ػىظ ِؼبًِ ط             2ٔفظ اشبسح  ط
 

                                           َ                           ْ 
 

 

 فان للمعادلة, أجـ = صفر  4 – 2باذا كان الممٌز   :ـ  الحبٌخ اٌضب١ٔخ

 جذران حقٌقٌان متساوٌٌن .
 

 2ٔفظ اشبسح   ط                                 2ٔفظ اشبسح   ط
 

َ 

 

 

فلا ٌوجد ,  صفر  <أجـ  4 – 2باذا كان الممٌز   :ـ  الحبٌخ اٌضبٌضخ

 للمعادلة جذور حقٌقٌة .

 

 2ط   ٔفظ اشبسح ِؼبًِ                                  

 
 

 

 المثال السابق :ـنكمل حل 

 نحسب الممٌز من اجل تحدٌد الاشارات على خط الاعداد 

  ٌطبق علٌها الحالة الاولى 0 > 4( = 0()1)4 -2(2-)   =أجـ 4 – 2ب
 

                +  + +  + + + + + +- - - - - - - - - - - -      + +  + + + + + 
 

                           2                       0 

 

          

 

               

 ق)س(= 

 

 

 

 

 

 

تستخدم ىذه الطريقة 
 فقط  تربيعيةللاقترانات 
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  ِضبي ػٍٝ الحبٌخ الاٚلى :ـ 
رٌف    ق)س(= اعد تع

26 s5 s  

 الحً :ـ 

  ٔغبٚٞ ِب داخً اٌم١ّخ الدـٍمخ ثبٌظفش 
 نقوم بتحلٌلها من اجل ٌجاد الاصفار   0=  6س + 5+  2س

  0( =  3( ) س +  2) س +        0=  6س + 5+  2س

  3-س =     2-س =                                     
 

 ٔشعُ خؾ الاػذاد ٚٔؼين ػ١ٍٗ اطفبس الالتراْ ) عزٚس ( ٚالاؿشاف:ـ 
 

 

 

                            -2                   -3 

  تحذ٠ذ اشبسح خؾ الاػذاد :ـ 

 نحسب المميز 
  صفر > 1=  24 – 25( = 6()1)4 – 52أجـ = 4 – 2ب

  موجب    1=  2ومعامل   س
 

           + + + + +- - - - - - - -      + + + + + 
 

                     -2                    -3  
 

 

 ِضبي ػٍٝ الحبٌخ اٌضب١ٔخ :ـ 
24اعد تعرٌف ق)س( =  s4 s   

 الحً :ـ

 ٔغبٚٞ ِب داخً اٌم١ّخ الدـٍمخ ثبٌظفش 
 نقوم بتحلٌلها كما تعلمنا سابقا    0= 4س +4+  2س

 0( =  2( )س +  2) س +       4س +4+  2س

  2 -و   س =    2-س =                              

  بما ان  هناك جذران متساوٌٌن     نختار جذر واحد

 

  ٔشعُ خؾ الاػذاد ٚٔؼين ػ١ٍٗ اطفبس الالتراْ ) عزٚس ( ٚالاؿشاف 
 

 

                                  -2 
 

 تحذ٠ذ اشبسح خؾ الاػذاد :ـ 
 نحسب الممٌز 

 صفر  = صفر( = 4()1)  4 – 24أجـ = 4 – 2ب

  موجب    1=  2ومعامل  س

  

        + + + + + + + + + + + + + + + + + + +  
 

                                -2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ِضبي ػٍٝ الحبٌخ اٌضبٌضخ :ـ 
24اعد تعرٌف   ق)س( =   s          

المعادلة لا تحلل )  بسبب ان ممٌزها سالب 
2 216 (4)(1)4 (0) [H4 f             ) 

اذا كان الممٌز سالب فالمعادلة لٌس لها اصفار  , لكن الاقتران له إشارة 
 وتدرس اشارته بتجرٌب أي رقم  

 

        + + + + + + + + + + + + + + + + + + +  
 

                                 

 

 4+  2ق)س( = س

 

 

 ِضبي :ـ 
اعد تعرٌف ق)س( = 

29 s6 s   

 الحً :ـ 

 ٔغبٚٞ ِب داخً اٌم١ّخ الدـٍمخ ثبٌظفش 
 0=  9س + 6+  2س

 0( =  3( ) س +  3) س + 

 3 -أو  س =   3-س = 

  نختار صفر اقتران واحد بسبب التشابه

  

  ٔشعُ خؾ الاػذاد ٚٔؼين ػ١ٍٗ اطفبس الالتراْ ) عزٚس ( ٚالاؿشاف 
 

 

                                    - 3 
 

  

  تحذ٠ذ اشبسح خؾ الاػذاد :ـ 
 نحسب الممٌز 

 ( = صفر 1()9) 4 – 2(6= ) أجـ 4 – 2ب

 بما ان ممٌزها صفر نستخدم الحالة الثانٌة 

                    موجب   1=  2معامل  س

 

                                  ++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 

-3 
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    ثؼغ خظبئض اٌم١ّخ الدـٍمخ :ـ 
 

 2s  s 

 ِضبي   :ـ 

23 s  (3 s) 

21 s  2(1 s) (1 s)(1 s) 1 s2 s       

 

 s s
w w

  

 ِضبي :ـ 
3 s 3 s
7 w 7 w
 


 

  

 

 

 رذس٠ت :ـ 
 

2

2

3

2

2

4 s (s)R ( 1

s 3 (s)R ( 2

1 s (s)R ( 3

s2 s4 (s)R ( 4

8 s (s)R ( 5

9 s6 s (s)R ( 6

s s 3 (s)R ( 7

 

 

 

 

 

  

   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

اذا كان المطلق اقترانات أخرى ٌعاد المطلق وحده ثم تضاف :  فبئذح

 على كل قاعدة من قواعده هذه الاقترانات  . 
 

 أِضٍخ : 

1  )s 6 s2 (s)R   

 الحً : 







s 6

6 s 0 s 6

6

6 s s 6
s 6

6 s 6 s

6 s (s 6) s2
(s)R

6 s (6 s) s2

6 s 6 s3
(s)R

6 s 6 s



   

        

 
 

 

  


  

 


 

 

 
2 )  27s s (s)R 

 الحً :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3 )  26 s5 s

2 s 4 (s)R
2 s

 
  



 

 الحً : 

 " 2≠ ( لان  س 2" لا نضع مساواة عند لعدد )  : أزجٗ
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4 )  s 5 1 s s (s)R    
 الحً : 

 اٌفىشح 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 فً حالة إعادة تعرٌف المطلق على الفترة ٌجب التقٌد بنفس الفترة :  فبئذح
 أِضٍخ : 

6 )  3 s 0 s3 4 s s (s)R     
 الحً : 

2

2

4 s

4 s 0 4 s

0 3 4

s3 (s 4)s (s)R

s3 s s4 (s)R

s s (s)R



   

         

  

  

 

 

 
2  )  27 5 s 24 s4 (s)R   

 الحً : 




2

2

24 s4

6 s 0 24 s4

5 6 7

6 s 5 s4 24
24 s4

7 s 6 24 s4

6 s 5 s s4 24
(s)R

7 s 6 s 24 s4



   

        

  
 

  

   


   

 

 
3 )    

2s s3
3 4 0 s 4 (s)R

s 3


   


 

 الحً : 



2

2

2
2

2

2

2

s s3

0 (s 3)s 0 s s3

3 s 0 s

0 3 4

3 s 0 s s3
s s3

4 s 3 s3 s

s s3
3 s 0 4

s 3 (s)R
s3 s

4 s 3 4
s 3

(s 3)
3 s 0 4



    

 

                

  
 

  

     


  
 


  

s

s 3

(3 s)
4 s 3 4


  

1

s

s 3







(s)R

3 s 0 4 s
(s)R

4 s 3 4 s










  


   
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4 )  s 5
5 s s (s)R

5 s


  


 

 الحً : 
s 5

5 s 0 s 5

5 s

5

5 s
s 1 s (s)R

5 s



   

           


   



 

 

 
32ق)س(=  (   5 s- 1 sس + 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 خٛاص الدـٍك  
 

H (s)R ,H H (s)R H (s)R ( 1

H (s)R H H (s)R ( 2

H (s)R ,H H (s)R H (s)R ( 3

    

    

    

 

 
 أِضٍخ : 

6 3 H ,H 6 3 H 6 3 H ( 1

9 H 3 H

4 (s)R 4 4 s ( 2

10 1 s2 ,H 10 1 s2 10 1 s2 ( 3

9 11
s s

2 2

       

  

    

       


 

 

اذا كانت الزاوية  س فيمكن إعادة تعريفها على  الالترأبد اٌذائش٠خفي :  فبئذح

  خط الاعداد .

1 2 3 4 1 2 3 4

3 3
2 0 2

2 2 2 2
   

   
 

 

 

 أِضٍخ : 
6 )  s 0 s (s)R    

 الحً :

s

3
s 0 s 0 s

2 2

0
2

s 0 s
2 s

s s
2

 









    

                 

  


    

 
2 )  

 
s

0 (s)R
2 2 s
   



 

 الحً : 

s

0 s 0 s 0 s

0
2 2

0 s s
2 s

s 0 s
2

s
0 s

2 s (s)R
s

s 0
2 s

 









    

               



   


  

   


 


 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  أزجٗ

كل عدد يتم حساب اصفار الاقتران لو وعند وصولك 
 لخط الاعداد نقوم بحساب كل صفر اقتران الى اقترانو 
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 طؾ١ؼ التراْ أوبر ػذد 

رمز الاقتران    

 رؼش٠ف :ـ 
 هو اقتران ٌربط قٌم  س باكبر عدد صحٌح أقل من أو ٌساوي  س 

  اِضٍخ :ـ 
 3 3.3           4 3.3            3 3        3 3  

 

 الدلاؽظبد :ـأُ٘ 
اذا اعطٌت عددا صحٌحا موجبا أو سالب تكون نتٌجة نفس العدد . 

 ِضبي رٌه :ـ 

 3 3                   3 3  

 

 اذا اعطٌت عدد عشري موجب تكون نتٌجة العدد الصحٌح واهمال
 الكسر .

 ِضبي رٌه  :ـ

  3 3.3  

 

اذا اعطٌت عدد عشري سالب تكون نتٌجة العدد الصحٌح الذي 

 هو اصغر من العدد العشري . 

 ِضبي رٌه :ـ 

 4 3.3    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ق)س(= اعد تعرٌف      ِضبي :ـ s          س  2 2 

  ؽٛي فترح :ـاػبدح اٌزؼش٠ف 

نحسب طول الاقتران أو درجة الاقتران       اٚلا :ـ
س.معامم

1
 =1 

 

ونلتزم بطول  1نقسم الفترة المعطاة الى فترات فرعٌة طولها    :ـ صب١ٔب

 بالسؤال الفترة المعطاة  2 2 

 2الى    1, من    1الى   0, من    0الى  1-من  ,  1-الى  2-  من

 

 1- <  س  <2 -  ,                             

 0 <  س  < 1-  ,                             

 1 <   س  < 0  ق)س( =               ,    

  2 <  س  < 1    ,                            

 

 
 

  اشارة المساواة  صبٌضب :ـ

  ( تكون على  ≥معامل  س موجبا فان اشارة المساواة ) اذا كان
  الٌمٌن

 مثال لتوضٌح  :ـ 

 1- <س  ≥ 2-
 

  ( تكون على  ≥معامل  س سالبا  فان اشارة المساواة ) اذا كان
 الٌسار

  لتوضٌح :ـ مثال 

 3 ≥س  < 2

 في الدضبي :ـ 
 ( تكون على الٌمٌن  ≥معامل س موجب فان اشارة المساواة )

 

 1- <  س  ≥ 2-  ,                         

 0 <  س  ≥ 1- ,                          

 1 <   س  ≥ 0  ق)س( =             , 

  2 <  س  ≥ 1,                           

 

 

 بعد ذلك نقوم بأخذ الارقام التً توجد عندها اشارة المساواة فقط 

ق)س(=   وتعوٌضها فً الاقتران  s 

( =  2 -ق) 2  =-2 

( = 1-ق) 1  =- 1 

( = 0ق) 0  =0 

( = 1ق) 1  =1 
 

 

 1- <  س  ≥ 2-  ,    2-                   

 0 <  س  ≥ 1- ,     1-                   

 1 <   س  ≥ 0  ,    0ق)س( =         

  2 <  س  ≥ 1,      1                    

 

 

 

 

  معامل سلإيجاد ص حسب 
 موجب    زيادة 

 سالب    انقاص 

 

 معامل س موجب 

          ٌعنً زٌادة واحد
        -2 

      -1    
        0  
         1 
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  =)ق)س s  س               2 1 1 

 الحً :ـ  

  طول الفترة
سمعامم

1


  =1

2
  =1

2
 

 

    1نقسم طول الفترة المعطاة الى فترات طولها
2

ونلتزم بطول  

الفترة المعطاة بالسؤال   1 1 

1الى  1-  من
2


 
1, من    

2
  1الى    0, من  0الى

2
1, من  

2
 1الى   

 

  معامل   س  موجبه  لان الٌمٌن اشارة المساواة على  

                                           

 

1    <س  ≥ 6-    ,                             
2
 

1  ,    ق)س( =              
2


 
 1 <س      ≥

 <س    ≥  1      ,                             
1
2

 

                              ,   1
2

  

 6  <س    ≥

 

توجد عنها اشارة المساوة فقط نقوم الان بأخذ الارقام التً 
ق)س(= وتعوٌضها فً الاقتران  s 2   

( =  1-ق)    2 1 2 s2     

1 ق)
2
 = ) 

1
1 2 s2

2
    

 
 

 ( = 0ق)   0 0 2 s2   

ق)
1
2

 = ) 
1

1 2 s2
2
   
 

 

 
 

 

1    <س  ≥ 6-    ,     2-                  
2
 

 ,        1-       ق)س( = 
1
2


 
 1 <س    ≥

1 <س    ≥  1,            0                   
2

 

                   1    ,       
1
2

  

 6  <س    ≥

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  =)1ق)س
s 1
2

 
 

س             6 2    

 الحً :ـ

     طول الفترة
1

2
1
2




 

    ونلتزم بطول  2نقسم طول الفترة المعطاة الى فترات طولها
  الفترة المعطاة بالسؤال  

 6 2 

 

 6الى  4,   من   4الى  2,   من   2الى   0,  من  0الى  2- 

 

 سالبمعامل   س    لان الٌسار  اشارة المساواة على  

 

 

 0 ≥س  < 2-,                          

 2 ≥س   < 0,                           

 4 ≥س   <2ق)س(  =          ,      

 6 ≥س   < 4,                           

 

 

توجد عنها اشارة المساوة فقط نقوم الان بأخذ الارقام التً 

1ق)س(=وتعوٌضها فً الاقتران 
s 1
2

 
  

 

1( = 0ق) 1
1 (0) 1 s 1

2 2
      
   

 

1( = 2ق) 1
0 (2) 1 s 1

2 2
      
   

 

1( = 4ق) 1
1 (4) 1 s 1

2 2
       
   

 

1( = 6ق) 1
2 (6) 1 s 1

2 2
       
   

 

       

 

 

 0 ≥س  < 2-,        1                     

 2 ≥س   < 0,         0                     

 4 ≥س   <2,          1-ق)س(  =        

 6 ≥س   < 4,         2-                    

                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 معامل س موجب 

          ٌعنً زٌادة واحد
        -2 

        -1    
         0  
         1 

 

 سالبهمعامل س 

          ٌعنً واحد نقص 
        1 

        0   
       -1  
       -2 
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  =)ق)س 2 s           5 s 3     

 الحً : 
 

 

2 s

2 s 0 2 s

1
1 g

1

0 1 2

2 3 4 5

4 s 3 1

5 s 4 2 2 s

5 s 3



   

 

  


   
 

 

 

  =)ق)س 3 s           7 s 5     

 الحً : 
 

  

3 s

3 s 0 3 s

1
1 g

1

0 1 2 3

3 4 5 6 7

6 s 5 2
3 s

7 s 6 3



   

 

 
 

 

 

 

  =)ق)س 1 s           1 s 3       

 الحً : 
 

 

 

1 s

1 s 0 1 s

1
1 g

1

2 1

3 2 1

2 s 3 2

1 s 2 1 1 s

1 s 0



    

 

 

  

     


      
  

 

 

  =)ق)س s3           0 s 1      

 الحل : 

 
 

 

s3

0 s 0 s3

1 1
g

3 3

3 2 1

2 1
1 0

3 3

2
s 1 3

3
1 2

s 2 s3
3 3

1
0 s 1

3

  

 

  

 


    

 

   


   
 

  ؽٛي ٔمـخ :ـاػبدح اٌزؼش٠ف 

فً هذه الحالة تحتاج اما قاعدتٌن لتغطٌة النقطة أو قاعدة واحدة تغطً 
 كانت نقطة عادٌة ()اذا النقطة 

 

 أِضٍخ :ـ  

  = )ق)س
s

2
3
 
 

 6العدد أعد التعرٌف حول   

 الحً :ـ 

 ؿٛي اٌفترح  
1
1
3

  =3  

  خؾ الاػذاد 

(  اقوم برسم خط الاعداد واقوم بالعد  6اعادة تعرٌف   حول عدد  ) 
(   الى ان اصل الى الرقم  المراد  3من الصفر حسب طول الفترة ) 

 عادة التعرٌف حوله 

 

 صفر           3          6          9                            

  حوله برقمٌن( المراد اعادة التعرٌف 6اقوم بحصر العدد  )

 
 

 صفر           3          6          9                            

 

 6 ≥س  < 3,     0                  

 ق)س( = 

 9 ≥س  < 6,    1                  

 

 

 
 

  = )ق)سs
2

 
 

 3العدد اعد تعرٌف حول  

 الحً :ـ

 ؿٛي اٌفترح  
1
1
2

  =2 

 

 خؾ الاػذاد 
(  اقوم برسم خط الاعداد واقوم بالعد  3اعادة تعرٌف   حول عدد  )  

(   الى ان اصل الى الرقم  المراد  2من الصفر حسب طول الفترة ) 
 عادة التعرٌف حوله 

 
 

 صفر              2              4                               

 اٌغؤاي ٕ٘ب ؟؟؟
 ( ماذا افعل ؟ 3لم ٌظهر الرقم ) 

 (4, 2( بٌنهما فٌكون بٌن )  3الجواب :ـ ابحث عن رقمٌن ٌقع الرقم ) 
 

 4 <س  ≥ 2,     1ق)س( =    

 

 

 

 

نأخذ كل رقم وتعويضو في الاقتران 
 بسبب اعادة تعريف حول نقطو 

 نقطة عادية 3
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  =)ق)س
1

4 s
5

 
 

س         7 4    

  طول الفترة
سمعامم 

1
   =1

1
5

   =5 

   تبدأ الفترة من  4بما ان ما داخل اكبر عدد صحٌح عدد صحٌح هو
 الصفر 

   ارسم خط الاعداد 
 
 
 

 اضع الصفر 
س انظر الى الفترة  7 4     اقوم  ( 4-) الفترة  بما ان البداٌة

  تسمى بداٌة الفترة 4-حتى اصل الى بنقص خمسه وهً طول الفترة 
   5-=  5 – 0نقول  

 ع١خـش في ثبٌه عؤاي ؟ 
قد تجاوزت الفترة   5- 7 4 

 قد وصلنا الى بداٌة الفترة نقف   4-    5-اذن نقوم بوضع بدلا من 
 

نرجع مرة ثانٌة الى الصفر من اجل زٌادة خمسه للوصول الى نهاٌة 
 الفترة 

 نقوم ؟؟؟
 نسأل نفسنا هل وصلنا الى نهاٌة الفترة نقول لا   5=  5+  0

 ثم نقوم بزٌادة خمسه  تصبح 
 نسأل نفسنا هل وصلنا الى نهاٌة الفترة  10=  5+  5

 سٌخطر فً بالك سؤال ؟ 
قد تجاوزت الفترة   10 7 4

 

 قد وصلنا الى نهاٌة الفترة نقف   7     10اذن نقوم بوضع بدلا من 
 
 
  

 من خط الاعداد اقوم بوضع الفترات 
 7الى  5, من  5الى  0, من  0الى  4-من 

 

                           

 0 <  س  ≥  4-,       3                 

 5 <   س  ≥ 0  ,       4ق)س( =       
  7  س  ≥ 5,          5                 

 
 

توجد عنها اشارة المساوة فقط وتعوٌضها نقوم الان بأخذ الارقام التً 

1 ق)س(=فً الاقتران 
4 s

5
 
 

 

1( =  4-ق)  1
3 4 (4 ) 4 s

5 5
       
   

 

1( = 0ق) 1
4 4 (0) 4 s

5 5
      
   

 

1( = 5ق)  1
5 4 (5) 4 s

5 5
      
   

 

 

 

 

 

 

 

  = )1ق)س
s 8 2
3

  
 

س           8 5   

   طول الفترة
سمعامم 

1
   =1

1
3


  =3 

   2.2بما ان ما داخل اكبر عدد صحٌح  لٌس عدد صحٌح هو  
 ِبرا افؼً ؟؟

اجعل ما داخل الاكبر عدد صحٌح  عــددا صحٌحا    8 8.2  

 ومن ثم نجد قٌمة  س 
الاكبر عدد صحٌح كما هو  داخل لإٌجاد قٌمة س اقوم بأخذ ما 

  2ومساواته بال 

2.2 - 1
3

  0.6اذن  س =      2س = 

 

  ارسم خط الاعداد 
 

 

 

  0.6اضع 

س  انظر الى الفترة  8 5   اقوم  ( 5- )الفترة  بما ان البداٌة

  تسمى بداٌة الفترة  5 –حتى اصل الى وهً طول الفترة  3بنقص 
 ....  نقول 

 نسأل نفسنا هل وصلنا الى بداٌة الفترة نقول لا 2.4 -=  3 – 0.6  
 تصبح  3ثم نقوم بنقص 

 نسأل نفسنا هل وصلنا الى نهاٌة الفترة  نعم   5.4 -=  3 – 2.4-
 ع١خـش في ثبٌه عؤاي ؟ 

قد تجاوزت الفترة س   5.4- 8 5    

 قد وصلنا الى بداٌة الفترة نقف   5-     5.4-اذن نقوم بوضع بدلا من 
 

طول الفترة  للوصول الى  3من اجل زٌادة  0.6نرجع مرة ثانٌة الى 
 نهاٌة الفترة 

 نقول ؟؟؟
 نسأل نفسنا هل وصلنا الى نهاٌة الفترة نقول لا  3.6=  3+  0.6

 تصبح   3ثم نقوم بزٌادة 
 نسأل نفسنا هل وصلنا الى نهاٌة الفترة  لا  6.6=  3+  3.6

 تصبح  3ثم نقوم بزٌادة 
6.6  +3 = 9.6 

 ع١خـش في ثبٌه عؤاي ؟ 
قد تجاوزت الفترة  س  9.6 8 5    

 قد وصلنا الى نهاٌة الفترة نقف   2     9.6اذن نقوم بوضع بدلا من 
 

 من خط الاعداد اقوم بوضع الفترات 
 3.6, من  3.6الى  0.6, من  0.6الى  2.4-, من  2.4-الى  5-من 
  2الى   6.6, من  6.6الى 

 
 

                       9          ,-5   2.4- ≥س 

 0.6 ≥س   < 2.4-,        2                       

 3.6 ≥س   < 0.6,         7ق)س(  =           

                                                                                                      6.6 ≥س   < 3.6,         6                       

 2 ≥س  < 6.6,         5                       
 

 

 

 

 

 

 شرح متقدم

اشارة المساواة عمى اليمين 
 لان معامل س موجب 

 معامل س موجب 

 زٌادة واحد
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 اٌمغّخ اٌترو١جخ

 رؼش٠ف :ـ 
 الدرجة الثالثة فأكثر الى عواملها الاولٌة .تحلٌل كثٌرات الحدود من 

 

 ِتى رغزخذَ ؟

  أ –شكل  س على  ٌكون المقسوم علٌهتستخدم فقط عندما 

 

 

  ِضبي :ـ 

 مقسوم    6س + 5 -2س2 - 3ق)س( = س 

  مقسوم علٌه      1 –ع)س( = س 

 

  ؿش٠مخ الحً :ـ

   نساوي المقسوم علٌه بالصفر 

  جذر المقسوم علٌه    1س = = صفر          1 –س  

 وهو جذر المقسوم علٌه ٌجب ان ٌظهر ناتج  1لتأكد ان س =  

  ق)س( = صفر

 6س + 5 -2س2 - 3ق)س( = س

 = صفر  6( + 1) 5 – 2(1) 2 – 3(1(= )1ق)

 

  نأخذ معاملات المقسوم 

 س          ثابت            2س           3س            

            1             - 2           - 5           6  

1                          1            - 1          -6 

 

 صفر           6 -            1-             1           

 

  6 –س  – 2ق)س(= س

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ِلاؽظٗ ِّٙٗ :ـ

 نضع صفرا بدلا من معامل الحد الغٌر موجود 

 اجباري 
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 ثذائ١بد اٌزىبًِ 

 

  

(s)R (s) L

 2[ s s] s2   

 

 
 

 لٛاػذ اٌزىبًِ اٌغير لزذٚد

]لبػذح الاٚلى     sH s] H        
     

 أِضٍخ :

1   )[ s2 s]2  

2  )[ w w]    

3  )
w]1

[ w
4 4

  

4  )[ w w]  

5   )[ s s]1 s]     

6  )[ [ K0 K]0   

 

 

 

 

  لبػذح اٌضب١ٔخ   
1 K 1 K

K KsH s
[ s] sH [ s] s

1 K 1 K

 

    
  

 أِضٍخ :

1  )
6

5s
[ s] s

6
  

2  )
4

5s
[ s] s

4


 

 

3  )
3

2[ ]
3

 
 

4  )
5

3 12
2 2s

[ s] s s] (s)s s] ss5
2

    

5  )
5

212
2 ss s[ s] s s] (s)s s]s5 s

2

     

6  )
3 3[ s H s] H  

7   )
1

1 12
2 2s 1 1 1

[ 2 s] s s] s s]
5 5 5 5s

 

     

8  )
1

12
2s s]

[ s] s1 s
2



   

9  )
2 1
3 3

3

3 w]
[ w w] w

2 w



    

11  )
3s3

[
3

2s] s3 

11  )
1

2s5
[ s] s5

1


 

 

 

 
 

[sأ (     لبػذح اٌضبٌضخ     (s)R H s] (s)RH 

[sب (          (s)I s] (s)R s] ((s)I (s)R)   

 ملاحظة : 

 أِضٍخ : 

1 )

 

2 3s] (5 s6 s3 s4)   

 
2 3

2 3 4

s]5 s] s6 s] s3 s] s4

[ s5 s3 s s

   

    

 

 

2 ) 
3

2

4 s
s]

s


 

 
2 3

2 1

2

2
1

s]( s(4 s))

s]( s4 s)

s] s4 s] s

s
[ s4

2









 

 

 

  

 
 

 طيكامل الاقتران بالنسبة لـ 
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3  ) 
3s]s s 

1 1
2 3

1 1
2 3

3 4
2 3

s]( s s)

s] s s] s

2 3
[ s s

3 4

 

 

  

 

 

4  ) 
2u]( u u)u 

3 1 1 1
1 1 2 12 2 2 2

5 3
2 2

5 3
2 2

7 5
2 2

u u u u u] ( u u) u

u] ( u u)

u] u u] u

2 2
[ u u

7 5


    

 

 

  

 

 

6  ) 
2s] ( s)s  

2 2 2 2

2

3
22

2 35
2

f fH2 H (f H) s](s s2 s)s

s]s s] s2 s] ss

s]s s] s2 s] s

s 2 s
[ s

2 5 3

      

  

  

   

 

7  )
24 s

s]
(2 s)s





 2 ≠ؽ١ش  ط      

 الحً : 

1
2

1 1
2 2

1 1
2 2

1 3
2 2

1 3
2 2

(2 s)(2 s)
s]

(2 s)s

(2 s)
s]

s

s] s(2 s)

s] ( s2 s )

s] s2 s] s

2
[ 2 s2 s

3

2
[ s4 s

3







 







 

 

 

    

   

 
8  )

2

5

(3 w)
w]

w


 

 الحً : 

2

5

2

5

5 2

5 4 3

5 4 3

(3 w)
w]

w

9 w6 w
w]

w

w] w (9 w6 w)

w] ( w9 w6 w)

w] w9 w] w6 w] w



  

  




 


   

  

  

 

9  )
s]s

 

 الحً : 

1
2

1 1 1 1 1 1 1
4 2 2 2 2 2 2

1
4

5
4

s] ( )s

s s ( s) s] ( (s) )

s] (s)

4
[ s

5





  



 

 

 
11 ) 

24 s5 s
s]

s 1
 

 

  
(1 s)

s]
 (4 s)

s 1





2

s](4 s)

s]4 s]s

s
[ s4

2



 

 

  

 

 
11  )

2

4

1 s s
s]

s
 

 

 

4 2

4 2 3

4 2 3

3 2
1

s] s(1 s s)

s]( s s s)

s] s s] s s] s

s s
[ s

3 2



  

  

 


 

  

  

   
 
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اٌمبػذح اٌشاثؼخ 
1 K

K(f sH)1
[ s] (f sH)

H 1 K

 
   

  ≠ 

 

 أِضٍخ :

1  ) 
6

5(1 s7)1
[ s] (1 s7)

7 6


    

 
2 )  

3 2s] (4 s4 s)  

 
L K L K 6 3 2

7

(s) ( s) s] (2 s) s] ( (2 s))

(2 s)1
[

1 7

    


  

 

 
3   )5

6
s]

(3 w5)



 

 الحً : 

5

6
[ s

(3 w5)


 
 

 
4  ) s]1 s6  

 الحً : 

1
2

3
2

3 3
2 2

s] ( )1 s6

1 2
[ (1 s6)

6 3

21 1
[ (1 s6) [ (1 s6)

9 36



    

       

 

 
5  )3

1
s]

3 s5



 

 الحً : 

1
3

2 2
3 3

s] (3 s)

3 1 3
[ (3 s5) [ (3 s5)

10 5 2



 

      

 

 
6  )2

s]
25 s10 s


  

 الحً : 

2

1

s]
(5 s)(5 s)

s] (5 s)

1 1 1
[ [ (5 s)

5 s 1 1






 

 


      

 

 

 

 

 

 

7 ) 2

s]
16 s24 s9


  

 الحً : 

s]
(4 s3)(4 s3)


  

 

 

 

 

 
8 )  

31 s3 s4
s]

1 s
 


 

 الحً :
2

2 3 (1 s4 s4)(1 s)
e s s s s]

1 s
3 0 4

1 4 4 1

0 1 4 4

  





  



 

 

 

 

 

 
9 ) 

lil***ss 1s]
1s 1




                       

   الحً : 

1 ss 1 s 1s]
1 1s 1 s 1

( 1)( s)s 1 s 1
s]

(s 1) 1

(s 1)s ss 1
s]

s

(s 1)s ss 1s]( )
s s

(s 1) s ss 1s] s]
s s

s](s 1) s]s 1

  
  

 


 

  


  

  

  

 
 

 

 
11 )  

5s] ( 1 2 )3  

 الحً : 
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 ( ِم١ذ ثمٛح خـ١خرىبًِ الاعٟ اٌـج١ؼٟ  ) بِغخ : الخلبػذح 
f sH

f sHi
[ s] i

H


 

 

 اِضٍخ : 

1   )
2 s5s] i

 

 الحً : 

2 s5 i
[

5



  

 
2  )

s3 4s] i 

 الحً : 

s3 4 i
[

3



 
 

 
3   )s5

7
s]

i
 

 الحً : 

s5

s5

s5

s] i7

s] i

i
[ 7

5











 


 

 
4  )

s10s] i 

 الحً : 

s10 1 1 1
s10 s10 s102 2 2 2

s10
2

s5

s5

i i ( i) s] ( i)

s] i

s] i

i
[

5


  





 

 

5 ) 
33 s2s] i

 

 الحً : 

 

 

 

 
6  )

ss] i 

 الحً  :

s i
[

1
  

 

7  )
3ss] i

 

 الحً :

1
L K L K s3

s
3

s
s 3
3

s ( s) s] ( i)

s] i

i
[ i3 [ 1

3

  



   

 

 
8 ) 

2 s ss] ( i i)  

 الحً : 

0 s s s s s2 s s s2

s2 s2

s2 s2
s2 s2

1 i i i i s]( i i i2 i)

s]( i 2 i)

i i
[ s2 s] i s]2 s] i

2 2

    






     

  

      


 

 
9 ) 

s s2

s

2 i i
s]

i 1
 


 

 الحً  :

s s(2 i) (1 i)
s]

 

s i 1
s

s

(2 i)1
s]

1

s](2 i )



 


  

 

 

 
11  )

s s4

s5 s2

i i
s]

i i



 

 الحً : 

s3 s

s3 s2

s3

(1 i) i
s]

( i 1) i

(1 i)
s]






 s

s3

i

( i 1) s2

s

s2

s s2 s s2 s

s

i

i
s]

i

i i i s] i i

s] i

  







 



 

 
11 ) 

iss] i
 

 الحً : 

2
i

2
ii

s s

i

s

w w s s] i

1 i s]

 

 i

2s] s




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12  )
is2 3s] i

 

 الحً  :

i

i

w s w s s2 3

s2

i i i s] i i

s]

 

i 3

3

2
2 3 3

i

s]s2 i

s2
[ s i [ i

2





   

 

 
13  )

s5s] 

 الحً :

s5
i i

i

i

2

2 s5

2 s5

i

i 1 s] i

s] i

1
[ i

2 5

 



  

 

 
14  )

s

s

1 i
s]

i


 

 الحً :
s

s s

s

1 i
s]( )

i i

s]( i 1)

 

 

 

 

 

 
15 ) 

s4s] 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 
16  )

s2i
s]

s
 

 الحً : 

1
s22

i

1
2

i i

s] s i

1 i s] s i









1
2

s2

s] s s2






 

 

 اٌٍٛغبس٠زّبدرىبًِ التراْ  خغبدعاٌمبػذح اٌ

ٔظش٠خ   
1

i

1
[ s s] s s]

s
   

 لبػذح : ثشىً ػبَ             

   

i

(s) R
[ (s)R s]

(s)R
 

             

 

 اٌبر٘بْ  :           

i

i

w] w]
s] (s) R (s)R w

(s) R s]

(s) R1 w]
[ w w]

w (s) R w

[ (s)R

    

    

 

 

اٌٍٛغبس٠زُٔغزخذَ  

 فبئذح : 

2 2 s s 2 2i i i i 1 s 1 s                   
s s 

 

 أِضٍخ : 

1   )i

7
[ 1 s7 s]

1 s7
  

 

2  )i

1 5
[ s 5 s] 5 s]

s s
   

3  )
***

i

1 s]
[ 1 s4

4 1 s4
  

 

4  )
2

3
3i

1 s
[ 2 s s]

3 2 s
  

 

5  )i

s]
[ s 1

s 1
   

 

6  )
2

3
3i

5 s5
[ s 5 s]

3 s 5


  
 

7  )i

s
[ s s] s]s

s
    

8  )i

1
[ s2 s]s5

5
  

9 ) s]s7 7  

11 ) ( s s ) s
s] s]s

( s s )


  


 

11  )
2

2

s s
[ s s] s]

s s
   

12  )***
s s

ss

1 1 1
s] s] s]1i i 11

ii 1

 




s
s

si

i
[ 1 i s]

i 1
   

 

31 ) 
1s] s7 

41  )2 2

s s 2 s2
s] s]

s 1 s 1


  

15  )
2 2

i

s s 1
[ s 1 s] s]

s 1 s 1


   
  

16  )2
2i

1 1 s
[ s2 s4 s]

4 s2 s4
 

  
 

17  )
s s

s s
s si

i i
[ i i s]

i i







  

 
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  اٌذائش٠خرىبًِ الالترأبد  خاٌغبثؼمبػذح اٌ

1  )[ s s]s   

2  )[ s s]s  

3  )
2[ s s]s  

4  )
2[ s s]s   

5  )[ s s]s s  

6  )i[ s s]s  

7  )
**

i[ s s]s  

8  )[ s s]s s   

 اٌمبْٔٛ اٌؼبَ لحً اٌزىبِلاد ٌلالترأبد اٌذائش٠خ           

sK
[ s]s

K


  
 اٌمبْٔٛ الاػُ

   ٘بَ :
(f sH)

[ s](f sH)
H

 
   

 ِلاؽظخ :

 

 أِضٍخ : 

1 ) 
s4

[ s]s4
4

  

 

2 ) s](s5 s4 3) 

 
s]s5 s]s4 3

s]s5 s]s4

s5 s4 3
[

5 4

 

 


  

 

 

3  )
2s5

[ s]s5
5

  

 
4  )

2s5
[ s]s5

5
  

 

5  )
1 1

s] ( s s )
2 2

  

1 1
2 21 1

2 2 1 1
2 2

1 1
s] s s] s

2 2

s s
[ s 2 s 2 [

 

      

 

6  ) 
21

[ (1 s5) s] (1 s5)
5

     

 

7  )
1

[ (s2 7) s] (s2 7) (s2 7)
2

     
 

 8  )s 1 s s
[ 12 [ ( ) 6 s]( ) 612 2 2

2

       

 

9  )
2

2

1 3
[ (s2) 3 s] s2 s]

2 s2
    

 

11  )2

s
[ s s] s s s]

s
    

 

11  )s] (s 3 s2 ) 

s] s 3 s] s2

s] s s] s2

s2
[ s 3

2

 

 

  

 

 
12 )

 

2s](s ) 

 

2

2
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0 12 [4 [

0 (2 [)(6 [)

2 [ 6 [

  

  

  

   

  

  

  

 

 

2   )
H4 3

H2 2

56 s] 8





 

 :الحً 

H4 3

H2 2

56 s] 8

56





 

H4 3

H2 2
s 8




 

7 (H2 2) H4 3

3 H 7 H2 2 H4 3



    

      

 

 
3  )

5

H

18 s] H3 

 الحً :

 

 

 

 

 

 
4  )

4 ;

2 0

s] s s] (1 s2)  

 اؽغت ل١ّخ اٌضبثذ 

 الحً : 



4 ; ;

2 0 0

4 ;2 2
;
0

2 0

2

2

2

s] s s] 1 s]s2

s s2
s

2 2

1
(4 16) ; ;

2

6 ; ;

0 6 ; ;

0 (2 ;)(3 ;)

2 ; 3 ;

  

   
  

  

 

  

  

  

 

5   )
1

2

2

15 s] (1 s2 sH)


   

 اؽغت ل١ّخ اٌضبثذ  أ   ؟

 الحً :

 

 

 

 

 

 

 

 
6   )

H

s s

0

4 s] ( i2 6) i  

 اؽغت ل١ّخ اٌضبثذ  أ  ؟

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
7   )

[ 2

2

0 0

16 s] (L] l3 2 s3)   

 اؽغت ل١ّخ اٌضبثذ  عـ   ؟

 الحً : 
[ 2

0

L3
16 s] (

2
  2





2

2

0

2

2 2

0

2

2 2

0

22 2

2

0 0

2 3
2 2

0
0

2

2

s3)

16 s]((0 [)3 s3)

16 s]( [3 s3)

16 s]1 [3 s] s3

s3
16 s [3

3

16 (2) [3 8

4 [

2 [



   

  

  

  


  



 
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 الحبٌخ اٌضب١ٔخ :  ارا وبْ ٔبرظ اٌزىبًِ  طفش

1  )
[

2

1

0 s] (s6 s2)  

 الحً : 



[

2

1

[ [

2

1 1

[ [

2

1 1

[
[ 2 3

1
1

2 2 3 3

2 2 3 3

2 3

2

2

0 s](s6 s2)

0 s]s6 s] s2

0 s]s 6 s] s 2

2
0 s3 s

3

2
0 ( (1) ([))3 ( (1) ([))

3

2
0 ( (1) ([))3 ( (1) ([)) 3

3

0 11 [9 [2

0 (11 [11 [2)(1 [)

[h4 f7 f21 [ 1 [
2 h2

721 1
2

 

 

 

 


   

     
 

  

   

   
  

  
 
 

[

 

 

2   )

[

2

1

0 s] (s4 s)   

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   أعئٍخ  ) ثين أٚ اصجذ (

1   )
20001 1

K K

0 1

1 K s] s 2 s] s


      عذ لرّٛػخ ل١ُ  ْ ؟ 

 الحً : 
1 11 K 1 K

10

1 K 1 K 1 K 1 K

1 K 1 K 1 K

1 K 1 K

1 K 1 K

1 K

s s
2

1 K 1 K

(0) (1) (1 ) (1)
2

1 K 1 K 1 K 1 K

(1) (1)2 (1 )
1 K 1 K 1 K

(1) (1 )
1 K 1 K

(1) (1 )

1 (1 )

 



   

  

 

 



   

 
       


  

  


 

 

  

  

 

 ْ ػذد صٚعٟ ⇐ػذد فشدٞ  1ْ+

 

( اصجذ اْ    2
1

KK

0

1 K 1 s] ( s)s    

 الحً : 
1 1

KK

0 0

1
1

1 1 1 KK

0

0

1 1
1 1 1 K 1 KK K

1
1 1 KK

1 s] ss

s s
1 1 1 K1

K

(0) (1) (0) (1)
1 1 1 1 K 1 K1 1

K K

(1) (1)
1 1 1 K1

K

 

   

 

  


 
  



   
  

 


 

1 1
1 1 1 K1

K

1 1
1 K 1 1 K

K K

1 1
1 K 1 1 K

K

K 1
1

1 K 1 K

K 1
1

1 K

#1 1

 


 


  

 
 








 
  يمىٓ وزبثخ اٌغؤاي ٘ىزا

فجين  اْ     1 - ≠ارا وبْ  ْ 
1

1
KK

0

1 s] ( s s)  

       رذس٠ت(   3 


1

K

1

, . K 1 1 K
s] s

2vt K 0



 
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 خٛاص اٌزىبًِ المحذٚد

 الخٛاص الخـ١خ :           

        1   )
f f

H H

(s] (s)R ); s] (s)R; 

        2    )
f f f

H H H

s] ((s)i s] (s)R) s] ((s)i s](s)R)          

 اٌزىبًِ فمؾ ٠ٛصع في ؽبٌخ الجّغ ٚاٌـشػ   

 أِضٍخ : عذ ل١ّخ وً لشب ٠ٍٟ : 

1   )

1

2

0

s] (s3 s)  

 الحً : 
1 1

2

0 0

1 1

2

0 0

1 2 3

0

2 3 2 3

s]s3 s

s]s 3 s

s s
3

2 3

(0) (0) (1) (1)11
3 3

6 2 3 2 3

 

 

  


 
    
 

 

 

2  )
***4

2

1

1 1
s] ( )

ss
  

 الحً  : 

 

 

 

 

 

 

 

3  )
***4

1

1 ss] ( )
s


 

 الحً : ٔمَٛ ثبٌزغ١ٙض 
4

1

4 4

1 1

4 4
1
2

1 1

4 1
4

2

1
1

1 ss] ( )
s s

1 ss] s]
s s

s] s s]1

5 ( 2 1) 2 4 2 s s2 s1 4 s



 

 

 

        

 

( ارا وبْ   4
4 4

2 2

3 s] (s)i 7 s] (s)R
 

    : ٍٟعذ  وً لشب ٠ 

1   )
4

2

s] (s)R2


 

 الحً : 

 

 

 

 

 

2  )
4

2

s] (s)i3 (s)R)


  

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

3  )
4

2

s] (3 s2 (s)R)


   

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

( ارا وبْ   4
1

2

4 s] (3 (s)R2)


    فغذ
1

2

s] (4 (s)R3 s8)


  

 الحً : 
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( ارا وبْ   5
1 1

0 0

2 s] (4 (s)R) 6 s] (s)R[         فغذ ل١ّخ

 اٌضبثذ عـ ؟ 

 الحً : 



1

0

1 1

0 0

1

1
0

0

1

0

1

0

1

0

1

0

2 s] (4 (s)R)

2 s]4 s](s)R)

2 s4 s](s)R)

2 (0 1)4 s](s)R)

6 s](s)R)

6 s](s)R[

6 s](s)R [

1 [ 6 6 [

  

  

  

   

  





    

 

 6 ) 

أ  (    ارا وبٔذ  
2 2

0 0

s] s K s] s L

 

    ْ + َ  فغذ 

𝛑                                                                                                الحً : 

 

 

 

ة (   ارا وبٔذ  
4 4

2 2

0 0

s] s f s] s H

 

    فغذ  أ-  ْ 

}                                                                                                 الحً : 
4



 

 

 

 

 
ارا وبٔذ    (  7

2 2f s] s H s] s

 

  

     ة3أ + 3فغذ 

                                                                                                الحً : 
6 { 

 

 

 

 

 

 

 

 خبط١خ الحذٚد الدزشبثٗ
H

H

0 s] (s)R 

 

 أِضٍخ : 

1   )
1

2

1

s] s3 

 الحً : 
1

2

1

1 3
3 3

1

s] s3

s 3
0 (1) (1)

3



  

 

 ٔبتجٗ طفش ع١ىِّْٛٙب وبْ الالتراْ داخً اٌزىبًِ 
 ) تم ششؽٙب ف١ّب عجك  (

 

 خبط١خ لٍت الحذٚد
H f

f H

s] (s)R s] (s)R  

 أِضٍخ : 

( ارا وبْ   1
3 3

1 1

4 s] (s)i 6 s] (s)R                                اؽغت 

أ ( 
1

3

s] ((s)R2 (s)i3)    

ة (  
1

3

s] (4 s2 (s)R2 (s)i)   

 الحً : 

 أ ( 
1

3

1 1

3 3

1 1

3 3

s] ((s)R2 (s)i3)

s] (s)R2 s](s)i3

24 6 2 4 3 s] (s)R 2 s](s)i 3

 

 

      

 

 

ة (  



1

3

1 1 1 1

3 3 3 3

1 1 3 3

3 3 1 1

1 2
1
3

3

s] (4 s2 (s)R2 (s)i)

s]4 s]s2 s](s)R2 s](s)i

s] 4 s]s 2 s](s)R 2 s](s)i

s
0 s4

2

   

   

   

  2 (6 )2 4    

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 عـ             ة              أ

 خبط١خ الاػبفخ

 ارا وبٔذ  أ ، ة ، عـ صلاصخ اػذاد ) ١ٌظ ثبٌؼشٚسح ِشرجٗ ( فبْ :       

     

H[ [

H f f

s] (s)R s] (s)R s] (s)R  

 اُ٘ فبئذح لذزٖ الخبط١خ ٟ٘ الظبد اٌزىبًِ ٌلالتراْ الدزشؼت       

 

ارا وبْ        

[ f

f H

[

H

K s] (s)R L s] (s)R

K L s] (s)R

 

  

 

     ة  ١ٌظ ِٓ اٌؼشٚسح اْ رىْٛ ثين  أ ،  عـ أزجٗ    

 

 أِضٍخ : 

(  ارا وبْ   1
4 4

6 1

1
5 s] (s)R 8 s] (s)R

2
  

اؽغت   
6

1

s] (s)R  ؟ 

 الحً :  

لصٙض الدؼـ١بد     
4 4

6 6

1
10 s] (s)R 5 s] (s)R

2
   

الدـٍٛة  
6 4 6

4 1 1

2 10 8 s] (s)R s] (s)R s] (s)R      

 
(  ارا وبْ     2

1 6

2 2

7 s] (s)R 3 s] (s)R  

اؽغت   
6

1

s] (s)R  ؟ 

 الحً : 
6 2 6

2 1 1

4 2 7 s] (s)R s] (s)R s] (s)R       

 
(  ارا وبْ     3

3 3

1 2

15 s] (s)R3 21 s] (s2 (s)R)


   

اؽغت   
1

2

s] (s)R


 ؟  

 الحً : 

3 3 3

2 2 2

3 3

1 1

1 3 1

3 2 2

16 s](s)R) 21 s] s2 s](s)R)

5 s] (s)R 15 s] (s)R3

11 5 16 s] (s)R s] (s)R s] (s)R

  

 

   

  

    

 

 

(  ارا وبْ     4
7

1

6 s] (s)R     ْٚوب
3

1

12 s] (s)R 

اؽغت   
7

3

s] (2 (s)R3)  ؟ 

 الحً :  

 

 

 

 

 

 
(   ارا وبْ   5

5 5

4 1

1
10 s] (s)R 9 s] (s)R

2
  

اؽغت   
4

1

s] (s2 (s)R)                                   ؟ 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(  ارا وبْ   6

20071 5

8 1

5 s] (s)i 14 s] (s)i  

اؽغت   
8

5

s] (s)i2                                   ؟ 

 الحً : 
8

5

8

5

8 1

1 5

s] (s)i2

s] (s)i 2

(s] (s)i s] (s)i )2

38 (5 14 )2





 

    
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( ارا وبْ   7
6

2

28 s] (5 (s)R2)  

 اؽغت   : 

1    )
2 5

5 6

s](s)R s] (s)R                                 

2  )

2 6

3 3

s](s)R s] (s)R 

 الحً : 

 (  تج١ٙض الدؼـ١بد  1



6 6 6

2 2 2

6 6

6
2

2 2

6

2

28 s] 5 s](s)R 2 28 s] (5 (s)R2)

28 s] (2 6)5 s](s)R 2 28 s] s5 s](s)R 2

4 s](s)R

    

     

 

 

52 2

6 65

4 s](s)R s](s)R s] (s)R    

 

2  ) 
2 6

3 3

s](s)R s] (s)R  

3 6

2 3

6

2

s](s)R s] (s)R

4 s](s)R

 

 

 

 

(  ارا وبْ   8
3

1

19 s] (1 (s)R7)   

 اؽغت   : 

1    )
21 1

3 3 2

3 s](s)R s](s)R s] (s)R                                   

2  )
53 3 5 5

1 1 3 15

3 s] (s)R s] (s)R s] (s)R s] (s)R s] (s)R      

 الحً : 

 تج١ٙض الدؼـ١بد 



3

1

3 3

1 1

3 3

1 1

3

3
1

1

1 3

3 1

19 s] (1 (s)R7)

19 s]1 s](s)R7

19 s]1 s](s)R 7

19 s s](s)R 7

3 s](s)R 3 s](s)R

  

  

  

  

    

 

 

( ارا وبْ   9
20011 3 f

3 5 H

s] (s)R s] (s)R s] (s)R  

 عذ ل١ّخ  أ ، ة  ؟ 

 الحً : 
3 1 f

5 3 H

s] (s)R s] (s)R s] (s)R   

 الجّغ اٌزجذ٠ٍٟ 
1 f

5 H

s] (s)R s] (s)R

1 f 5 H



  

 

 
(  ارا وبْ   11

2 f 7 5

1 H 2 2

s] (s)R s] (s)R s] (s)R





  

 عذ ل١ّخ  أ ، ة  ؟ 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 
( ارا وبْ   11

f f

[ H

1
20 s] (s)i 6 s] (s)R

3
  

اؽغت   
[

H

s] (s)R3                                   ؟ 

 الحً : 
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  اٌزب١ٌخ : رغٕخذَ خبط١خ الاػبفخ لحغبة رىبًِ الالترأبد           

             

 ِلاؽظخ : " لا ٔزٙزُ ثبلارظبي ػٕذ اعشاء اٌزىبًِ "         

  لظت اػبدح رؼش٠ف الدـٍك ٚاٌظؾ١ؼ ارا ٌضَ الاِش          

 اِضٍخ : 

 ( ارا وبْ   1


22 s 1 2 s3

(s)R
3 s 2 s4

   


  

فغذ              أ (     
3

1

s] (s)R


ة (         
2

0

s] (s)R 

 اٌفىشح "  ........................................................."الحً : 

 أ  ( 



3 2 3

2 1 1

3 2

2

2 1

3 2 2

2

2 1 1

33 2 3
2
1

2 1

s] (s)R s] (s)R s] (s)R

s] (s4) s] (2 s3)

s] s 4 s] 2 s] s3

s4 s3
13 s2

2 3

 



 





 

  

  

   
 

 

 ة  ( 
2 2

2

0 0

2 2

2

0 0

2 3

0

s] (2 s3) s] (s)R

s] 2 s] s3

s3
4 s2

3

 

 

 


 

 ( ارا وبْ   2 


32 s 0 s

(s)R
6 s 2 5 s2

 


   

عذ   
6

0

s] (s)R 

 الحً : 



6 2 6

2 0 0

6 2

3

2 0

6 6 2

3

2 2 0

6 22 4
6
2

2 0

s] (s)R s] (s)R s] (s)R

s] (5 s2) s] s

s] 5 s]s2 s] s

s2 s
56 s5

2 4

 

  

  

    
  

 

 

 ( ارا وبْ   3

3 s s2
(s)R

3 s 5




 

فغذ              أ (     
4

0

s] (s)R         ) ة
3

0

s] (2 (s)R) 

عـ (  
***3

0

s] (2 s)R           ) د
***8

3

s] (4 s2)R 

 الحً : 

 أ ( 

 

 

 

 

 

 

 ة ( 

 

 

 

 

 

 

 عـ ( 
3

0

w]
s]

1

2

1 11 2

2 2 2

s] (2 s)R

s] w] 1 2 s w

2 w 0 s

1 w 3 w

w] (w)R

s2
3 s] s2 w] w2

2



  

 

     

   

  



    


 

 د ( 
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 عذ ل١ّخ اٌزىبِلاد اٌزب١ٌخ : أِضٍخ :  

1  )
3

1

s] s2 4 

 الحً :إػبدح رؼش٠ف  

s2 4

2 s 0 s2 4

1 2 3



   

           

  

4 2 3

2 1 1

4 4 2 2

2 2 1 1

4 4 2 2

2 2 1 1

2 22 2

1 1

s](4 s2) s](s2 4) s] s2 4

s]4 s2 s]s2 s]4

s] 4 s 2 s]s 2 s] 4

s2 s2
2 s4 s4

2 2

    

   

   

     
  

 

 
2  )

1

2

s] 1 s s3


 

 إػبدح رؼش٠ف  الحً : 

1 s

1 s 0 1 s

2 1



   

         



 

1 1

2 2

1

2

2

1 1

2

2 2

1 13 2

22

s] (s 1) s3 s] 1 s s3

s] ( s3 s3)

s] s3 s] s3

27 s3 s3
2 3 2

 



 



  

 

 

    
 

 

 
3   )

2

0

s] s 1



 

 إػبدح رؼش٠ف  الحً : 
2

2 2

2 2

0 0

2

0 0

0 0

0 0 0

s 1

s 1 s 1 s 0 s 1
2

0
2

s] s 1 s] s 1

s] s s]1

1
s] (s2 1) s]1

2

1 1
s] s2 s] s]1

2 2 2

 

 

 

  










       

           

  

 

  

   

 

 

4  )
6

2

0

s]4 s4 s  

 إػبدح رؼش٠ف الحً : 

2s 

6 6

2

0 0

6

0

s] s]s (2 s) (2 s)(2 s)

s] 2 s

  



 

2 s

2 s 0 2 s

0 2 6



   

          

 

 

6 2 6

2 0 0

6 6 2 2

2 2 0 0

6 22 2
6 2
2 0

2 0

s](2 s) s] (s 2) s] 2 s

s]2 s]s s] s s]2

s s
10 s2 s2

2 2

    

   

     
  

 

 
5   )

0

s] s



 

  الحً : 

 

 

 

 

\

 

 
6  )

6 s3 (s)R 
فّب ل١ّخ   

3

1

s] (s)R  ؟ 

 الحً :  إػبدح رؼش٠ف
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7   ) 

4 s 0 2 s2
(s)R

5 s 4 H4

  


  
 

ارا وبْ   
5

0

6 s] (s)R   عذ ل١ّخ  أ  ؟ 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عذ ل١ّخ اٌزىبِلاد اٌزب١ٌخ : أِضٍخ : 

1    )
3

2

s
s] 5

2


 
  

 الحً : 

1الظبد ؿٛي اٌفترح    1
2 g1 s l

2

  


 

4 5 6

2 0 2 4

4 0 s 2

5 2 s 0



   

  

 

 

    

3

2

0 s 2 4
s

2 s 0 5 s] 5
2

4 s 2 6 

   
       
  

 

  

3 2 0 3

2 0 2 2

3 2 0

2 0 2

3 2 0
0 22

s
s]6 s]5 s]4 s] 5

2

s] 6 s] 5 s] 4

24 s6 s5 s4

 





    
 

  

  

 

 
2   ) 

4

0.5

s] s 3 

 الحً : 

الظبد ؿٛي اٌفترح   
1 1

1 g
1 s l

  
  

2 1 0 1 2

0 0.5 1 2 3 4 5

2 1 s 0

1 2 s 1

 

  

  

 

 

4

0.5

1 s 0.5 2

2 s 1 1
s] s 3

3 s 2 0

4 s 3 1

  
 
 

 


   

 

 

   

4 3 2 1 4

3 2 1 0.5 0.5

4 3 2 1
3 2 1 0.5

s]1 s]0 s]1 s]2 s] s 3

1 s1 s0 s s2

     

   

 

 
   عذ  ]  3،  1  [ ∋ؽ١ش   ط     ] 1ط +   [  –ط 4 =(  ق ) ط (  3

3

1

s] (s)R 

 الحً : 
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( ارا وبْ   4
;

1

1
11 s] 1 s

3
  
     1  >  ن فّب ل١ّخ  اٌضبثذ 

 11الحً : ٔؼ١ذ اٌزؼش٠ف ٚٔأخز اٌمٛاػذ اٌزٟ رٍضَ ١ٌىْٛ الجٛاة  

1ؿٛي اٌفترح   1
3 g1 s L

3

  


 

1 2 3 4

0 3 6 9 12

1 3 s 1

0 6 s 3

  

  

 

 ٔؼشة ثـٛي اٌفترح 

3 3 1

6 3 2

9 3 3

12 3 4

 

 

 

 

 

 فمؾ  11أٚ  الً ِٓ   11لظت اْ ٔظً الى الحذ  

  

; 6 3 ;

6 3 1 1

; 6 3

6 3 1

; 6 3
3 16

1
11 s]3 s]2 s]1 s] 1 s

3

11 s] 3 s] 2 s]

11 s3 s2 s

11 (6 ;)3 (3 6)2 (1 3)

7 ;

     
 

  

  

     



 

 
( ارا وبْ   5

H

0

1
15 s] 2 s

3
  
     1 >  أ  فّب ل١ّخ  اٌضبثذ    

 15ٔؼ١ذ اٌزؼش٠ف ٚٔأخز اٌمٛاػذ اٌزٟ رٍضَ ١ٌىْٛ الجٛاة  الحً : 

1ؿٛي اٌفترح    1
3 g1 s L

3

  


 

0 1 2 3

2 1 0 3 6

2 3 s 0

3 6 s 3

 

  

  

 

 ٔؼشة ثـٛي اٌفترح 

6 3 2

9 3 3

15

 


 

 

 فمؾ  15أٚ  الً ِٓ   15لظت اْ ٔظً الى الحذ  

 

 

6 3 H

3 0 0

6 3

3 0

6 3
03

1
15 s]3 s]2 s] 2 s

3

15 s] 3 s] 2

15 s3 s2

15 (3 6)3 (0 3)2

15 15

    
 

  

 

   



 

 

 

(  ارا وبْ   6
H

0

1
12 s] 2 s

3
  
     1  >  أ  فّب ل١ّخ  اٌضبثذ 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(  ارا وبْ   7

[

1

1
17 s] 2 s

2
  
     1  > عـ فّب ل١ّخ  اٌضبثذ 

 الحً : 
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( ارا وبْ   8
2001K2

0

s
s]

K
 
      ٟؽ١ش  ْ  ػذد ؿج١ؼ

 
 ؟    

 ٔؼ١ذ اٌزؼش٠ف الحً : 

1ؿٛي اٌفترح   1
K g1 s L

K

  


 

0 1

0 K K2

0 K s 0

1 K2 s K

  

  

 

 

K2 K K2

K 0 0

K2 K
K 0

s
s]1 s]0 s]

K

s s0

K (K K2) (0 K)0

  
 

 

    

 

 
( ِب ل١ّخ   9 

**2

0

s] 0.2 s 

 ٔؼ١ذ اٌزؼش٠ف الحً : 

ؿٛي اٌفترح  
1 1

1 g
1 s L

  
 

 0.2 0.2 s
0.2 s

0 1 2

0.2 0.8 1.8 2.8

0 0.8 s 0.2

1 1.8 s 0.8

 




   

  

 

 

 

2 0.8 2

0.8 0 0

2 0.8

0.8 0

2 0.8
0.8 0

s]2 s]1 s] 0.2 s

s] 2 s]

s2 s

(0.8 2)2 (1 0.8)

  

 

 

   

 

 
(  ِب ل١ّخ   11 

**5

3

s] ( 4 s2 s 2 )   

 ٔؼ١ذ اٌزؼش٠ف الحً : 

 s 2
 

ؿٛي اٌفترح  
1 1

1 g
1 s L

  
 

1 0 1 2 3

0 1 2 3 4 5

1 1 s 0

0 2 s 1

  

  

  

 

4 s2
 

2 s 0 4 s2   
 

2 3 5

     
 

   
5 5 5

3 3 3
5 5 4

3 4 3

s] 4 s2 s] s 2 s] ( 4 s2 s 2 )

3 s] (4 s2) s]3 s]2

      

      

 

 خبط١خ الدمبسٔخ

  ]أ ، ة  [ارا وبْ ق)ط( ، ٘ـ )ط( لبثٍين ٌٍزىبًِ في                  

٘ـ )ط(فبْ  ≤ ٚوبْ في  ق)ط(              
f f

H H

s] (s)i s] (s)R   

 ٚوٕز١غخ ٌزٌه :        

فبْ   ]أ ، ة  [في   1  ≥( ارا وبْ ق )ط(  1      
f

H

0 s] (s)R 

فبْ   ]أ ، ة  [في   1  ≤( ارا وبْ ق )ط(  2       
f

H

0 s] (s)R 

     

 ٠غزفبد ِٓ ٘زٖ الخبط١خ ف١ّب ٠ٍٟ :       

 أ ( الظبد اشبسح اٌزىبًِ المحذٚد ثذْٚ ؽغبة اٌزىبًِ .      

 أِضٍخ : 

(  ثذْٚ ؽغبة اٌزىبًِ عذ اشبسح    1
1

2

0

s]4 s 

 الحً : 

2 22 2 s 4 s 0 4 s      
 

        + + + + +     - - - - - - - - -+ + + + + + + +                  1  >ٔلاؽظ اْ  ق )ط(  
                                                                       2                        - 2 

 

( ثذْٚ ؽغبة اٌزىبًِ عذ اشبسح    2
52

2

2

s 3
s]

1 s6


 

 الحً : 

2

2

s 3
(s)R

1 s6





∴

12

2

0

s 3
0 s]

1 s6


 
 

 
(  ثذْٚ ؽغبة اٌزىبًِ عذ اشبسح    3

1
4

2

4

s] s5 s





 

 الحً : 
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(  دْٚ اعشاء ػ١ٍّخ اٌزىبًِ ابحش في اشبسح    4
2

3

0

s] (1 s) 

 الحً : 

 
(  دْٚ اعشاء ػ١ٍّخ اٌزىبًِ ابحش في اشبسح    5

3

2
1

5
s]

2 s 




 

 الحً : 

 
( دْٚ ؽغبة اٌزىبًِ عذ اشبسح    6

2

0 s] s





 

 الحً : 

  ؟ ؟ الدغبٚاحعجت اشبسح          ] π   ،2π [في  1  ≥عبط  =لاْ  ق)ط( 

 

 

 
( دْٚ ؽغبة اٌزىبًِ عذ اشبسح    7

3

2

0 s] 5 s2


  

 الحً : 

 3 5 s2 (s)R 

 3 0 (s)R

3

2

0 s] 5 s2


  

 

 

 

 

 

 

 فبئذح : لإعشاء ِمبسٔخ ثين ق )ط( ، ٘ـ )ط( ٔفشع التراْ       

   ]ؽبطً ؿشػ الالترا١ٔين  [٘ـ )ط(    -ق )ط(  =ي )ط(       

   1 <٘ـ )ط(   -ق )ط(   ⟸  1 <صُ ٔذسط اشبسح ي ) ط( فبرا أزظ اْ ي )ط(   

 ٘ـ )ط(  <ٚثبٌزبلي ق )ط(      

 

 ( >أٚ   <رؼٕٟ   الدمبسٔخ) ة ( الدمبسٔخ ثين ل١ُ اٌزىبًِ ثذْٚ ؽغبة اٌزىبًِ   

فبْ    ]أ ، ة  [٘ـ )ط( في   ≤ارا وبْ ق)ط(   
f f

H H

s] (s)i s] (s)R   

 ( ثذْٚ ؽغبة اٌزىبًِ ا٠ّٙب اوبر  1
1

0

s] s      َأ
1

2

0

s] s  

 الحً : 

  ] 1،  1  [خلاي       2ٔمبسْ  ط  ِغ  ط

 (  الدغبٚحإشبسح ٚا٠ؼب الاؿشاف لذزا ٚػؼٕب  )  تم رؼ٠ٛغ اػذاد   2ط  ≤ؽ١ش   ط 

  الدمبسٔخؽغت خبط١خ  ∴
1 1

2

0 0

s] s s] s 

1 1

2

0 0

s] s s] s

 (  ثذْٚ ؽغبة اٌزىبًِ  2 

اصجذ اْ  
1 1

2

2 2

s] (s3 2) s] (s2 s)
 

   

 الحً : 

 س2 – 2ق )س ( = سٔفشع  

 ] 1،   2 – [ ∋س       س 3- 2ٌـ )س( =              

 ٔجؾش اشبسح

 س ( 3  - 2)  –س 2  - 2ٌـ )س( = س –ق)س(         

  1=  2 –+ س  2س  ⟸                     

 1( =  1 –( ) س  2) س +                         

  1س =       2 -س =                         

 ] 1،    2-  [في      1≥ ٌـ )س(  –ق )س(  ∴     

 ] 1،   2 – [٘ـ )ط(    في    ≥ق )ط(  ∴         

1 1

2

2 2

s] (s3 2) s] (s2 s)
 

    
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 (  ثذْٚ ؽغبة اٌزىبًِ ا٠ّٙب اوبر  3
1

2

0

s] s      َأ
1

3

0

s] s  

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
اصجذ اْ   ثذْٚ ؽغبة اٌزىبًِ (   4

3 3
42

4

1 1

s] s s]1 s
s


 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عـ ( الظبد اٌم١ُ اٌمظٜٛ ٌٍزىبًِ المحذٚد  .       

 ِمذِٗ :        

    ⟵  7  ≤ق)ط(        

   ⟵  5  ≥ق)ط(       

   ⟵  8  ≥ق)ط(   ≥ 3      

   

 أِضٍخ : 

 ِب الً ل١ّخ ٌٍّمذاس   6  ≤  ق)ط(  ٚوبْ     ]  3،   1  [( ارا وبْ  ق :  1

3

1

s] (4 (s)R2)   ؟ 

  2ٔؼشة  ثـ           6  ≤ق)ط(  الحً : ِٓ الدؼـ١بد    

   4ٔـشػ  ثـ       12  ≤ق)ط(   2                      

 رىبًِ ٌـشفين  ٔأخز      8   ≤   4 –ق)ط(  2                     

 



3 3

1 1

3

3
1

1

3

1

s] 8 s] (4 (s)R2)

s8 s] (4 (s)R2)

(1 3)8 s] (4 (s)R2)

 

  

   

 

3

1

16 s] (4 (s)R2)       16   الً ل١ّخ ٌٍّمذاس 

  ِٓ الحً : ٌزأوذ

 ِب اطغش ل١ّخ ٌٍّمذاس ]  3،   1 - [ ∋نكم س    5  ≤(  ارا وبْ  ق)ط(   2 
2

2

s] (3 (s)R2)


   ؟ 

 الحً : 
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 ِب اوبر ل١ّخ ٌٍّمذاس ]  5،   1 [ ∋نكم س   7   ≥( ارا وبْ  ق)ط(   3
5

1

s] (4 (s)R3)   ؟ 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ِب اوبر ل١ّخ ٌٍّمذاس   ]  5،   2 [ ∋نكم س    6  ≤ (  ارا وبْ  ق)ط(   4
5

2

2
s] (1 )

(s)R
   ؟ 

 الحً : 

            ......................................................ٔمٍت         6  ≤ بمب اْ   ق)ط(  

            
1 1
6 (s)R

 

           
1 2
3 (s)R

 

            
4 2

1
3 (s)R

  

        

5 2

2 2
2

2

4 2
s] s] (1 )

3 (s)R

2
4 s] (1 )

(s)R

 

  

 

  4الدؼـٝ  ٟ٘    ٌٍّمذاساوبر ل١ّخ   ∴          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عذ  ]  4،   2 [ ∋نكم س    6  ≤ ( ارا وبْ  ق)ط(   5

أ ( الً ل١ّخ ٌٍّمذاس  
4

2

s] (s)R   

ة ( الً ل١ّخ ٌٍّمذاس  
4

2

s] (4 (s)R3) 

عـ ( الً ل١ّخ ٌٍّمذاس  
4

2

s]4 (s)R2 

د ( الً ل١ّخ ٌٍّمذاس  
4

2

1
s]

(s)R 10 

 الحً : 

 أ (   

 

 

 

 

 

 

 ة (  

 

 

 

 

 

 

  2ٔؼشة  ثـ          6  ≤ق)ط(  عـ ( ِٓ الدؼـ١بد    

   4ثـ    لصغ     12  ≤ق)ط(  2                              

 الجزس ٌٍـشفين ٔأخز       16  ≤   4+ ق)ط(  2                     

 
4 4

2 2

4

2

s] 22 s] (4 (s)R3)

44 s] (4 (s)R3)

 

  

 

4

2

44 s] (4 (s)R3)       44   الً ل١ّخ ٌٍّمذاس 

 د (  
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 ِب اوبر ل١ّخ ٌٍّمذاس ]  4،   1 [ ∋نكم س   7 -   ≥(  ارا وبْ  ق)ط(   6
1

4

s] ((s)R2 5)   ؟ 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 فغذ  ]  3،   2 - [ ∋نكم س    11   ≥(  ارا وبْ  ق)ط(   7

أ ( اوبر ل١ّخ ٌٍّمذاس  
3

2

s] (6 (s)R4)


    

ة ( الً ل١ّخ ٌٍّمذاس  
3

2

4
s]

3 (s)R


 

عـ ( ارا وبْ 
3

2

H s] (4 (s)R3)


      فغذ ل١ّخ اٌضبثذ  أ 

د ( الً ل١ّخ ٌٍّمذاس 
3

2

s] ((s)R 2)


 

 الحً : 

 أ ( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ة ( 

 

 

 

 

 

 

 

 عـ (  

 

 

 

 

 

 

 

 

 د (  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٚوبْ   ]  6،   1 [ ∋نكم س   6  ≥ق)ط(    ≥ 2 -(  ارا وبْ  8 
6

1

K s] (s)R L    فغذ َ ،  ْ ؟ 

 الحً : 

  ]  6،   1  [في      6  ≥ق)ط(    ≥ 2 -

 

6 6 6

1 1 1

6 6 6

1 1 1

6

6 6
11

1

6

1

s]6 s] (s)R s]2

s] 6 s] (s)R s] 2

s] s6 s] (s)R s2

30 s] (s)R 10

30 K 10 l

  

  

  

  

   
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 ٚوبْ     ]  4،   1 [ ∋نكم س   5  ≥ق)ط(    ≥  2(   ارا وبْ  9
4

1

K s] (3 (s)R) L     فغذ َ ،  ْ ؟ 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فغذ ل١ّزٟ  َ ، ْ ؽ١ش    ]  5،   2 [ ∋نكم س   11  ≥ق)ط(    ≥  6( ارا وبْ  11 

أ ( 
5

2

K s] (s)R L     

ة ( 
5

2

K s] L2 (s)R  

 الحً : 

 أ (  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ة ( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عذ   5  ≥ق)ط(    ≥ 2  ؽ١ش     ] 4،  1  [(  ارا وبْ  ق:  11

أ (  اوبر ل١ّخ ٌٍّمذاس    
4

1

s] ((s)R2 3) 

ة (  اوبر ل١ّخ ٌٍّمذاس   
4

1

s] ((s)R2 3) 

عـ ( ِب ل١ّخ اٌضٛاثذ ْ ، َ  ؽ١ش   
6

1

K s] ((s)R2 3) L   

 الحً : 

 أ (  

 

 

 

 

 

 

 

 ة ( 
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1               0              - 1 

- - - - - -    + + + + + + 

 

 

- - - - - -    + + + + + + 

 

( ثذْٚ اعشاء اٌزىبًِ ثين اْ    12
1

2

1

2 s] 0s 1


  

ؽ١ش  
2s 1
 ؟ ] 1،   1 -  [لبثً ٌٍزىبًِ ػٍٝ  

 اٌفىشح " ػٕذ اشزمبق الالتراْ دائّب أزجٗ ٌفترح اٌغؤاي " الحً : 

 =عٛف ٔمَٛ بحظش الالتراْ  ق )ط( 
2s 1

 

 ثين الً ل١ّخ ٚ أوبر ل١ّخ ٠ٚزُ رٌه ِٓ خلاي اٌٛؽذح اٌضبٌضخ 

 =ق )ط( 
2s 1

 ] 1،   1 – [ ∋ط      

2

s2
0 (s) R

2s 1


  


 1= عزٚس اٌجغؾ  ط  

 1 ± =عزٚس الدمبَ  ط                                                        

 1 =(  1اوبر ل١ّخ ٌلالتراْ  ٟ٘ ق) 

 ( = صفر  1  -اطغش ل١ّخ ٟ٘ ق ) 

  طفش= (  1أٚ  ق )                          

    
1 (s)R 0 

            

 

2

1 1 1

2

1 1 1

1

1 12
1 1

1

1

2

1

1 0s 1

s]1 s] s]0s 1

s s0s 1

2 0s 1

  

 





  

  

  

  

 

 ٚ٘ٛ الدـٍٛة 

 
 = (    ق )ط(  13

2s 4
ثين اْ   

2

2

s] (s)R


 ؟   ٠8ٕؾظش ثين  طفش  ،    

 الحً  : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(  دْٚ اعشاء ػ١ٍّخ اٌزىبًِ  ثين اْ   14
8

0

s] 2
2

4 s 3
 


 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(  دْٚ اعشاء ػ١ٍّخ اٌزىبًِ  ثين اْ   15
4
3

3

s
2 2






   

  الحً : 

 =ق )ط( 
s
2 

 =ق )ط( 
s
3 [ ∋ط      2


   ،

4
3


 [ 

1 s
0 (s) R

2 2
     الالتراْ   عزٚس  

s
2  =

3
2 2
 

 

 π    ،3π  ط                                                        

 1 =(  π ٟ٘ ق)اوبر ل١ّخ ٌلالتراْ  

3اطغش ل١ّخ ٟ٘ ق )


  = )
1
2  

أٚ  ق )                         
4
3

  )=  

    
1

1 (s)R
2

             



4 4 4
3 3 3

3 3 3

4
434
3

3

3
3

3

4
3

3

s 1
1

2 2

s 1
s]1 s] s]

2 2

s 1
s1 s

2 2

s
2 2

  

  

















  

  

  


  
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 ثذا٠بد اٌزىبًِ

 



(s)R (s) L

2[ s s]s 

 

 أِضٍخ : 

1  )
3

2s3
[ s] s

3
  

2  )s5
[ s]5

1
  

3  )w5
[ w]5

1
  

4  )[ s]0 

5  )K5
[ K]5

1
  

6  )4
13

33s
[ s] s s]s4

3

  
 

7  )2[ s s]s  

8  )
4

3 3s4
[ s s]s s s] s4 s](s s s4)

4
      

9  )[ s s]s   

          

 

 

 

 

 

 

 رٍخ١ض اٌذسط :

                         1  )[ (s)R s](s) R  

                         2  )[ (s)L s](s)R  

                         3  ) (s)R (s) R 

                   
]
s](s)R s](s)R s](s)R 

 

 

 أِضٍخ :  

 + جتاس + جـ 3م)س( = س ثين اْ الالتراْ اٌزٞ لبػذرٗ  ( 1

 ؟ جاس  – 2س3ل ق )س( =  ٘ٛ التراْ ثذائٟ

 الحً : 

 ق)س( متصل 
2s s3 (s) R  

 

2 ( ثين اْ الالتراْ اٌزٞ لبػذرٗ 2 (s)Ls6 s    ٟثذائ ٛ٘ 

  ٌلالتراْ
2

3 s
(s)R

s6 s






 ؟ 0  >حيث   ان   س   

 الحً  :

 ق)س( متصل  
(s) L (s)R 

2

6 s2
(s) L

2s6 s






 

2 2

(3 s) (3 s)2
(s) L

2s6 s s6 s

 
 

 

 

(s)l )اقتران بدائي للاقتران  ق)س 

 
  عذ الالتراْ اٌجذائٟ ٌلالتراْ ( 3

2

6
(s)R

s

   0حيث s   

 ؟  1( =  3م)  ٚاْ

 الحً : 

 ق)س( متصل 

s](s)R (s)L 

        2

6
s]

s



                       

2s] s 6   

2s] s 

1 s
[

1



 


   
1 s

1 (s)L
1



 

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 رذس٠ت : 

 اٌجذائٟ ٌلالترأبد اٌزب١ٌخ :عذ الالتراْ 

1 )  2 2s s (s)R  

2 ) (s s )s (s)R  

3 ) (2 w)(w4 1) (w)R   

4 ) 2s (s)R 

 الحً :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

31  ارا وبْ ( 4 s5 s s](s) R   ،2 (1)R ( ؟ 3ق)   اٚعذ 

 الحً : 

31 s5 s s](s) R  
 

31 s5 s [ (s)R    

 1س =        2( =  1لكن  ق )

  1( +  1)  5+  3( 1+ جـ = )  2

 5جـ =     7+ جـ =  2 

  4 –س 5+  3= س 5ق)س ( + 

  38( =  3ق)

 
1و    3س + 2جا –م )س ( = س   ( ثين اْ  5 s2 s2

(s)I
2

 
    

 س ؟ 2جا -1لـ ق)س ( =   الترا١ٔين ثذائ١ين

 الحً :  

 ق ) س(  متصل 

(s)R (s) L 

s s 2 1 (s) L  

s2 1 (s) L  

(s)R (s) I 

2 s2 2
(s) I

2
 


 

(s2 1)2
(s) I

2



 

s2 1 (s) I  

(s)I,(s)l  )اقترانيين بدائيين لـ ق )س 

 
2s](5ارا وبْ  ( 6 s) (s)R   (2)  عذ R  ؟ 

 الحً : 

2

s](s) R (s)R

5 s (s) R

5 4 (2) R

9 (2) R



 

 



 

 
3  ( ارا وبْ 7

s] w
1 s




2جد       

2
w ]
s]

 ؟  

 الحً : 

2

]
(s](s) R w)

s]

3
(s) R

1 s

3
(s) R

(1 s)

1 3
(2) R

3 9











 
 

 

 

 ِّٙٗ ِلاؽظخ  

   
 



 

                                                                                                                                                                                            D                

      لبػذح                  
]
s](s)R s](s)R

   

s  ارا وبْ ( 8 s s](s)R     عذ ( )R ؟ 

 الحً : 

[ملاحظة :
s]

] ]
s] s](s s) s](s)R

s s s (s)R

( )R

( )R

   

 



  

  

 

 

 
31  ارا وبْ ( 9 s5 s s](s2 (s)R)      (2) عذ R  ؟ 

 الحً : 

3 ] ]
s] s]

2

2

(1 s5 s) s](s2 (s)R)

5 s3 s2 (s)R

5 s2 s3 (s)R

2 s6 (s) R

2 12 (2) R

14 (2) R

   

  

  

 

 



 

 
27 ارا وبْ ( 11 s s](s) R  ( 1وكان  ق = )(  ؟2ق)  فغذ  6 

 الحً : 

]   رزوش  (s)R s](s) R   
 2

2

2

2

7 s [ (s)R

7 (1) [ (1)R

2 [ 8 [ 6

7 s 2 (s)R

5 s (s)R

9 (2)R 5 4 (2)R

  

  

   

  

 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3H2ارا وبْ   ( 11 s s](s2 (s) R)  
10 ٚوبْ   (2) R 

 (  ؟2جد  ق )    7( = 1ق)

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
2 ارا وبْ   (  12 3 22 s[ s2 s]( s (s) R)     

4ٚوبْ   (2) R  (2ق = )(    1-اوجد ق)  6
 

 ؟

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
]2ارا وبْ   ( 13 s s2 s](s)R      اٚعذ( ) R

4
  ؟ 

1باستخدام المتطابقة     الحً :
s2 s s

2
 

2 ] ]
s] s]

2

2

([ s s2 ) s](s)R

s s2 s2 2 (s)R

s s4 2 (s)R

s s s 2 4 s4 2 (s) R

1 2 4 1 2 ( ) R2 2
4

4 8 ( ) R
4

4 ( ) R
4







  

 



  

      

  

 
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23( ارا وبْ   14 s3 s s](s) R   ْ( ؟ 3جد ق)  2(=1ق)  ٚوب 

 الحً : 
2

2

3 s3 s [ (s)R

3 3 1 [ (1)R

5 [ 7 [ 2

3 s3 s 5 (s)R

16 (3)R 3 9 9 5 (3)R

   

   

   

   

     

 

 ِلاؽظخ : 

 
عذ الالتراْ اٌجذائٟ ٌلالتراْ  ( 15

2

1
(s) g

s
 ؟  1(=3م)  ؽ١ش 

 الحً : 

2

2

1

1

s](s)g (s)l

1
s] (s)l

s

s] s (s)l

s
[ (s)l

1

1
[ (3)l

3

4 1
[ [ 1

3 3

4
s (s)l

3

4 1
(s)l

3 s












 

 


 

   

 

 

     

 
s2ارا وبْ  ( 16 s (s) R   4  فغذ   ق )ط(  ؽ١ش ( )R

2


 ؟ 

 الحً : 

2

2

2 2

2
2

s]s2 s](s (s) R)

[ s s (s)R

[ ( ) ( )R
2 2 2

20
[ [ 1 4

4 4

20
s s (s)R

4

  

 



 

  

  


    


  

 

 

17  )s
s] w

1 s



[wاوجد    

s]1 s
 ؟   

 الحً : 

] ]
s] s]

1 s

s
s] (w)

1 s

s
w

1 s

1 1
w

2 2 








 



 

sارا وبْ   ( 18 ss] i i w   ان    اصجذw]
s]1 w   ؟ 

 الحً : 

s s s s w]
s]

w]
s]

w]
s]

i i i i

w 1

1 w

    

 

 

 

 ِلاؽظخ :    
s( i)s( i)

 
 (  ارا وبْ ١ًِ الدّبط لدٕؾنى الالتراْ  ق  ػٕذ إٌمـخ  ) ط ، ص (  19

 ؟ 3( =2ق)  أٚعذ  لبػذح الالتراْ ق ػٍّب  ثبْ  3ط + 2+  4ط5   ٠غبٚٞ 

 الحً :

4

2 5

2 5

s](3 s2 s5) s](s) R

s2 s5
[ s3 (s)R

2 5

[ 6 4 32 (2)R

39 [ [ 42 3

39 s3 s s (s)R

  

   

   

    

   

 

(s):  ِلاؽظخ R

 

2( ارا وبْ   21 s s s](s)R   ْ2اصجذ  ا ( ) R ( )R
2 2
 

  

 الحً : 
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22( ارا وبْ  ق  وضير ؽذٚد ِٓ اٌذسعخ اٌضبٌضخ بح١ش اْ  21 s3 (s) R  

 ؟  ( رمغ ػٍٝ ِٕؾٕبٖ فغذ لبػذح الالتراْ  ق 1،  1ٚوبٔذ إٌمـخ  ) 

 الحً :

2

3

3

s](2 s3) s](s) R

[ s2 s (s)R

1 [ [ 0 0 (0)R

1 s2 s (s)R

 

  

    

  

 

(s)ِلاؽظخ :      R 

(s)وليس مع          R
    

  2

3

s](2 s3) s](s) R

[ s2 s (s)R

  

  

 

 
2ارا وبْ   (22 31 s3 s4 (s) R    (  ؟1ق) –( 3ق)  فغذ 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
2ارا وبْ   ( 23 1(s) L (s) L   ْالترا١ٔين ثذائ١ين ٌلالتراْ  ق )ط( ٚوب 

2

15 s2 s (s) L    ْ27  بح١ش ا (3) L   2فجد(s) L ؟ 

 الحً : 

2بما ان  1(s) L (s) L )اقترانين بدائيين لـ  ق)س 

2

2

2

2

2

[ s2 s (s) L

[ 6 9 (3) L

4 [ [ 3 7

4 s2 s (s) L

  

  

   

  

 

 

2s](s)R5ٚوبْ     3-(=2ق)  ( ارا وبْ 24 s3 w   

[wفغذ 
s]2 s

 ؟ 

 الحً : 

 

 

 

 

 

3( ارا وبْ   25 2s](1 s) s2 s](s) R   1) فغذ ) R ؟ 

 الحً : 

3 2 ] ]
s] s]

3 2] ]
s] s]

3

2

(s](1 s) s2) s](s) R

s](1 s) ( s2) (s) R

1 s s4 (s) R

s3 4 (s) R

3 4 (1 ) R

1 (1 ) R

  

  

  

 

  

 

 

 
1ارا وبْ  ( 26 s s s](s)R     اوجد( ) R

4
 ؟ 

 الحً :

 

 

 

 

 

 

 
]2( ارا وبْ   27 s2 s s](s)R    ْفب  ( ) R

2
 ؟ 

  2الجواب  :                                                                              الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 
22ارا وبْ ق التراْ ِزظً ػٍٝ ػ ٚوبْ  ( 28 s s s](s)R   

(0)اٚعذ   R                                     3الجواب :                                            ؟ 

 الحً : 
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 ( ارا وبْ ق)ط( التراْ ِزظً ػٍٝ ػ ٚوبْ 29

  2 39 sH s s](2 (s)R)     ْعذ ل١ّخ  أ  ؟ 7(=1ق) ٚوب  

 3الجواب : أ =                                                                      الحً :

 

 

 

 

 

 

 
I(s)ارا وبْ  ( 31 (s)L   ْالترا١ٔين ثذائ١ين ٌلالتراْ الدزظً ق)ط( فب 

(s) (I L2) ؟  ٠غبٚٞ  أ 

 الجواب:  د                                                                          الحً :

(s)(  ب         (  أ = صفر أ I            ) جـ(s) R             )د ( ق)س 

(s)R (s) L s] (s)R (s)L

(s)R (s) i s](s)R (s)i

(s) i (s) L2 (s) (i L)

(s)R (s)R2

(s)R

  

  

   

 



 

 
2( ارا وبْ  31 33 s2 s s s] (s)R      ( 1عذ  ق  ، )(1) R  ؟ 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32  )23 s3 s s] (s) R    ( ػٍّب ثب4ْعذ ق ) ( 1ق = )؟ 2 

 نشاق الطرفين   الحً :

3 s2 (s) R   (لذلك نكامل الطرفين 4لكن المطموب ق ) 

2

s] (3 s2) s] (s) R

[ s3 s (s)R

 

  

 

 نجد جـ حيث 

2 (1)R

2 [ 3 1

2 [



  

 

 

 

22 s3 s (s)R

26 2 12 16 (4)R

   

     

 

 + جـ  2م)س( = س  ارا وبْ  َ )ط( ثذائٟ ٌـ ق)ط(  ؽ١ش ُِٙ(  33

5عذ 

1

s] (3 (1 s2)R) 
 ؟   

   الحً :

 

5 5

1 1

5 5

1 1

w]
s]

5 11

1 3

5 11

1 3

115
1 3

s] 3 s](1 s2)R)

s] 3 s](1 s2)R)

w]
s] 2 1 s2 w

2

3 w 1 s

11 w 5 s

w]
s] 3 (w)R

2

1
s] 3 w](w)R

2

1 1
44 12 (9 121) (1 5)3 ((3) L (11) L ) s3 (w)L

2 2

  

  

     

  

  

 

 

         

 

 
2( ارا وبْ   34 1(s) L (s) L  )الترا١ٔين ثذائ١ين ٌلالتراْ ق)ط 

2 ٚوبْ 1(s) L (s) L (s)g   فان(s) g  ؟ 

 الحً : 

 ل )س( = مقدار ثابت لان طرح البدائيين = جـ 
0 (s) g 

 الفرق بين اي اقترانيين بدائيين  للاقتران  ق)س(  يساوي ثابتا  رزوش اْ :         

2اي ان           1e (s) L (s) L  

 
 ( ٚوبْ  3،  1( ق )ط( وضير ؽذٚد ِٓ اٌذسعخ اٌضب١ٔخ ٚيمش ثبٌٕمـخ  )  35

  1 1

0 1

2 s] (s)R 4 s] (s)R


 
 عذ لبػذح الالتراْ ؟    

 3الجواب  جـ =                                                                        : الحً

 3 -أ =                                                                                    

  ب = صفر                                                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تستخدم بإيجاد  جـ 
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2( ارا وبْ   36 31 s3 s (s) R      ؟  (1ق )  –( 3ق )عذ 

 4 -الجواب                                                                            الحً :

 

 

 
37   )3

2

6 s] (1 s)R 
0عذ       

1

s] (s4 (2 s)R)2


 
 

 10الجواب                                                        الحً :                                            

[w  1 –افرض ان    ص = س 
s] w] 1

s]
   

2

1

0

1

0 0

1 1

0 0

1 1

0 2

1 1

0 2

1

2 w 3 s

1 w 2 s

6 w](s)R

s](s4 (2 s)R)2

s]s4 s](2 s)R)2

s]s 4 s](2 s)R 2

s] w] 2 s w

2 w 0 s

1 s 1 s

s]s 4 w](w)R 2

s4
10 6 2

2



 

 





  

  



 

  

  

   

  

   

 

   


 

 
9(  عذ   38 s

s]
3 s




 ؟  

 الحً : 

(3 ) (3 )s s
s]

 

3 s

1
2

3
2

s] (3 )s

s] 3 s] (s)

(s)
[ s3 3

2



 

 

  

 

 

 

 

 

 

39  )
1

2 2

0

s] ( w] w2 s3 ) s (s)R  
(s)عذ     R  ؟ 

 8 -الجواب                                                                   الحً :

 

 

 
31( ارا وبْ   41 s2 s (s)L     )الترأب ثذائ١ب ٌلالتراْ   ق )ط 

 ( ؟2ق ) فغذ 

 10الجواب                                                                  الحً :

 

 

 
( ارا وبْ  41

2

7 s2
5 s] (s) R

1 s


 


  

 ؟  3(= 0( عمما بان ق)2ق )  فغذ 

41الجواب                                                                        الحً :
3
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1(  ارا وبْ   42 s H s] (s (s) R)  
 ٚوبْ    

5
( )R 1 ( ) R

2 6
    : فغذ 

  2 -الجواب     أ = ( قيمة الثابت  أ                                              1

2  )(0) R                                                    1الجواب (0) R  

3  )( )R
2
                                                     2الجواب ( )R

2


 

 الحل : 

1   )
]

(1 s H s] (s (s) R) )
s]

s H s (s) R s H s (s) R

2 H H ( ) R  

  

    

    

 

 

2   )s H s (s) R

1 (0) R 0 2 0 (0) R

 

    

 

 

3  )1 s H s] (s (s) R)   

1 s 2 s] s s](s) R

1 s 2 [ s (s)R

1 2 [ ( )R
6 6 6

1 1 5
2 [ 1 2 [

2 2 2

1 s 2 2 s (s)R

2 ( )R 1 2 2 ( )R
2 2 2 2

  

   

   

    

    

       

    

      

 

 
أ   5( = 1هـ ) –( 2ق )س( وكان هـ )  ( ارا وبْ ٘ـ )ط( ٘ٛ التراْ ثذائٟ ٌلالتراْ 43

2وكان     

1

34 s] (4 (s)R2) 
   

  فغذ ل١ّخ اٌضبثذ  أ  ؟ 

 الحً : 
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 ِمذِخ ٌـشق اٌزىبًِ

 ثزخٍظٗ ِٓ الجزٚس ٚاٌىغٛس   تج١ٙض الالتراْ          

  ٚالدزـبثمبد          

  ( لضٛي  1    

  ( اٌىغٛس اٌزٟ لدمبِٙب  2   

( اٌىغٛس اٌزٟ ِمبِٙب ِضٍضٟ رشفغ ٌٍجغؾ ثم١ّزٙب ١ٌٚظ ثمٛرٙب  3   

  

( ػٕذ ظٙٛس اٞ ِٓ الدزـبثمبد اٌزب١ٌخ  4    

 

       

2 2

2 2 2 2

s s
1 s s s s

s s

1 1
(s2 1) s (s2 1) s 1 s s

2 2

   

     

 

sرزوش اْ       s s2 

 

 اِضٍخ : 
 

1  ) 2
2 2

0

s] (s5 s5 )



 
 

 الحً : 



2
2 2 2 2

0

2

2
0

0

1 s s s] (s5 s5 )

(0 ) s s]1
2 2





 

   

    

 

 

2   )4
2

0

s] (s 1)



 
 

 الحً : 

 

 

 

 

 

 
3  )1

s]
s s


 

 الحً :

 

 

4  )2 2s] (s5 s5 ) 
 

 الحً : 

 

 

 

 
5  )

32

1
s]

s


 

 الحً : 

32

2 1
23 3

1
3

1
s]

s

s] s s] ( s)

s
[ 1

3

 



 

 

 

 
6  )1

s]
5 s2




 

 الحً : 

i

1
s]

5 s2
1

[ 5 s2
2




  

 

 
7   )2 ***s] s  

 الحً : 

2 2
2

2

2

1
s s] s

s

1
s]

s

s] s

[ s

 





  
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 ؿشق اٌزىبًِ

 اٚلا : ؽبٌخ الجّغ ٚاٌـشػ ٚالدشوت الخـٟ ) اٌزىبًِ الدجبشش (

 اٌزىبًِ الخـٟ ِجبششا ِغ ِشاػبٖ ِب ٠ٍٟ :  ثئعشاءفي ٘زا إٌٛع ٔمَٛ     

f sHi

 

 أِضٍخ : 

1   )3s] (5 s2) 
 

 الحً : 

 
4

4

(5 s2)1
[

2 4

(5 s2)
[

8


  


 

 

 

2   )3s] s5 2  

4ط  : الحً :                                                                            
3 3

[ (s5 2)
20


 
 

 

 

 

 

 
3  )s3 3 3s] (s3 i s s)    

s3ط :  الحً :                                                  2 4s3 i s s
[

3 3 2 4



   


 

 

 

 

 

 
4  )2 55

52

1 1
s] (s5 s)s

ss5
     

ط :        الحً :          
6

4 65s10 1 s5 s5 s s
[ ( s)

10 2 5 6 4 6



     


 

 

 

 

 

 

 

 

5  )2 1
s] (s3 )s

s
   

ط :                       الحً :                                    
3
2s3 s2

[ s
3 3

  
 

2

2

1
2 2

3
2

i

1
s] (s3 )s

s
1

s] s3 s] s]s
s
1

s] s3 s] s] (s)
s

s3 s
[ s 33

2

  

  

  

   

 

 
6  )2 2

2

1
s] (s3 s3 )

s5
  

s3ط :             الحً :              s10 1 s3
[ ( s) s

3 10 2 3
    

 

2 2
2

2 2
2

2 2 2

2 2

1
s] (s3 s3 )

s5
1

s] s3 s] s]s3
s5

s] s3 s]s5 s](1 s3 )

1
s] s3 s](s10 1) s]1 s]s3

2

s3 s10 1 s3
[ ( s) s

3 10 2 3

 

  

   

    

     

 

 
7  )5 s55s

s5

1
s] ( i i)i

i
    

s5ط : الحً :                                             s51
s5 5 i i

[ s i i5
5 5



   


 

5 s55s
s5

5 s55s
s5

1
5 s s5 s55

s
s5 s55

5

1
s] ( i i)i

i
1

s] i s] s] s] ii
i

s] i s] ( i) s] i s] i

i i i
[ s i 1 5 5

5





   

   

   

    

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 صب١ٔب : اٌزىبًِ في ؽبٌخ اٌؼشة

 نعتمد على طريقةيمنع اجراء التكامل مباشرة بل نقوم بفك الاقواس ان امكن وبغير ذلك        

[wٚلصذ    عضء ِٓ اٌغؤاي =ص  نفرض  ؽ١ش تسمى التعويض   
s]  بح١ش ارا 

[w وبٔذ   
s]بحيث  طريقة الاجزاءوتعتمد  تغلى طريقة التعويض  صبثذ 

[wالجضء اٌغًٙ ٌلاشزمبق ٚلصذ   = ٔفشع  ق    
s] 

 ٠بلٟ اٌغؤاي ٚلصشٞ اٌزىبًِ  .  = د٘ـ      

 

 اخز١بس اٌفشع في ؽبٌخ اٌزؼ٠ٛغ : ِجبدا

  1   )  

 أِضٍخ : 

1  )3 2s] (5 s) s8  

 الحً : 

w]
s2

3

w s8 2

3

4
4

5 s w

w]
w] w4 s2

s]

w4 w]
[ w [ s]

4 s2

  

 

    

 

 
2   )3 3 2s] (s5 s) (5 s3)   

4ط : الحً :                                                                              3(s5 s)
[

4



 

3
2 3

2

3 2

4 3 4 4

2

w]
w (5 s3) s5 s w

5 s3

w]
w] w 5 s3

s]

(s5 s) w w w]
[ [ [ s]

4 4 4 5 s3

   


  


      



 

 
3   )4

2
0

s4
s]

9 s




 

 الحً :                                          
4

1
22

0

251
2 2

9

251
2

9

2525 1 1
2 2

9 9

s] (9 s) s4

w]
(w) s4 9 s w

s2

w] w]
(w) s4 s2

s2 s]

w]
8 w4 w] (w) 2 s]

s2

9 w 0 s

25 w 4 s









 

   

 

   


  

   

 

 

4  )
1

3 3 2

0

s] (1 s) s6 
 

15ط : الحً :                                                                                              
2

 

2

w]

s3

3
2w ( s6

2

3

1

2

3 2

1

2 4

1

) 1 s w

w]
w] w2 s3

s]

w215 1
(1 16)

2 2

  

 

  
4 2

w]
s]

s3

2 w 1 s

1 w 0 s


 



 

 

 

 
5   )3

34

5 s
s]

s20 s






 

ط : الحً :                                                                              
2
3w3 1

[
2 4

  

 

 

 

 

 

 

 

 
6    )

3 2

1 s
s]

(5 s2 s)




 

 

2ط : الحً :                                                             2 1
[ (5 s2 s)

4
 

   

3 2

3
2

s] (5 s2 s)(1 s)

w]
w (1 s) 5 s2 s w

2 s2

w]

(1 s)





   

    




3

w (1 s)
2





2 2 2
3

w]
2 s2

s]

(5 s2 s) 1 w1 1 w]
[ [ w] w s]

2 2 2 2 2 2 s2

 


 

 
    

  
 

 
7   )2s] (2 s4)3 s s  

 

 الحً : 
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